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Míojar nemzeti politika Bécsben.
— Bécsi levelezőnktől. —
Becs, 1917 február 17.

K magyar románok hűségnyilatko­
zata itt szintén megbeszélés tárgya volt, 
még pedig sokkal egyetemesebb szem­
pontok szerint, mint talán otthon.

E megbeszélésekből arra a meg­
győződésre jutottam, hogy Ausztriában 
sokkal jobban kezdik ismerni és érté­
kelni Magyarországot, mint tették a há- 
born előtt Különösen érdekes tanulsá­
gok vonhatók le most az oláh hűség­
nyilatkozattal kapcsolatban.

Eddig úgy szerették tekinteni egye­
sek az oláhságot, mint a „birodalom­
ellenes“ magyarságnak kívánatos „csá­
szárhű* ellensúlyozóját. Emlékezhetünk 
rá, egyes bécsi körök milyen nagy lel­
kesedéssel és érdeklődéssel kisérték 
Luegert, aki tüntetőleg Magyarország 
kikerülésével, Galícián és Bukovinán át 
utazott Bukarestbe Nem vették nagyon 
komolyan az egészet, csak azon derül­
tek, hogy hogyan fognak e miatt prüsz­
kölni a magyarok! A világháború kitö­
résekor arra számítottak ezek a körök, 
hogy ha Románia nem is szivesen har­
colna együtt a magyarokkal, de az osz­
trákok kedvéért feltétlenül mellettünk fog 
beavatkozni a háborúba és ennek a 
fejében majd a magyar politikával le­
het egy és más dolgokról csevegni.

Akkor néztek először nagyot bizo­
nyos bécsi körök, mikor Románia még 
Ausztria kedvéért sem tartotta meg szö­
vetségi hűségét. Tehát a független Ro­
mánia mégsem lelkesedik annyira Bécs- 
ért? A másik — de már kellemes — 
csalódást a magyarországi oláhság át­
lagos magatartása okozta. A Gogák, 
bukácsiuk száma elenyészően kevés ma­

radt, ellenben a magyar értelmiség ve­
zetése alatt álló román nép minden 
behivási parancsnak pontosan engedel­
meskedett és magyar tisztjei vezetése 
alatt kitűnő katonának bizonyult. Akkor 
jutottak itt arra az azóta egyre sűrűb­
ben hangoztatott meggyőződésre, hogy 
a magyarok mégis csak jó politikusok: 
legalább nemzetiségi politikát sokkal 
jobban tudnak csinálni, mint az osz­

trákok.
Én egy társaságban hozzá mertem 

azt is tenni, hogy a magyarok nemze­
tiségi politikája még jobb sikerű lenne, 
ha a történelem bizonyos korszakaiban 
idegenek nem avatkoztak volna bele 
magyarellenes tendenciával. Valamikor, 
nem is olyan régen, ezért a megjegy­
zésért legalább is kidobtak volna Most 
sem helyeseltek, de meghallgattak és 
elgondolkoztak felette s ellent nem 
mondott senki.

Kezdik belátni itt, hogy az a magyar 
nemzetiségi politika, mely az egységes 
magyar nemzeti államot tette meg sark­
pontjául és végcéljául, nem pusztán és 
kizárólag magyar nemzeti érdek, nem 
„házi ügye“ Magyarországnak, hanem 
követendő példa Ausztria németjei előtt, 
biztos alapja a Habsburgok trónjának 
és szilárd magva a központi hatalmak 
jövőbeli hatalmi alakulásának. Azt mond­
ják, hogy nem hiába csinálta meg a 
kiegyezést magyar ember, Deák Ferenc, 
de a dualizmusból csak a magyarok 
vonták le a következtetést. Deák inten­
ciója az volt, hogy Magyarországon a 
magyar, Ausztriában a német jelleg dom­
borodjék ki. A magyarok, mondják itt, 
keresztül is vitték ezt ritka tapintattal

és szívóssággal úgy, hogy az egyéni jo­
gokat teljesen respektálták, de azoknak 
semmit sem áldoztak fel az állami ér­
dekekből. A háború alatt ez a magyar 
nemzetiségi politika a legfényesebb tüz- 
próbát állotta ki. Ausztriának is rá keW 
térnie a magyar példa követésére — 
legalább a háború után, de akkor azon­
nal, még melegében.

Most tehát az oláh hűségnyilatkoza­
tot itt is a helyes, a magyar nemzeti 
szempontból Ítélik meg és meg vannak 
vele elégedve.

Fontosnak tartják itt, hogy a hűség­
nyilatkozat élesen és félremagyarázást 
nem türően hangsúlyozza a románságnak 
a magyar államhoz való hűségét. Nem 
felejtik, hogy ugyanezt hangsúlyozták a 
magyar oláhok a háború alatt több Íz­
ben, megyegyüléseken és más alkal­
makkor is. Ez az uj hűségnyilatkozat 
tehát mitegy összefoglalása a régieknek 
s minden kétértelműséget kizár azzal, 
hogy éppen úgy hangsúlyozza a magyar 
haza, mint a dinasztia iránti hűséget. A 
világháború eseményei tettekben igazol- 

■ ták a magyar nemzetiségi politikát; ez, 
i a hűségnyilatkozat ugyanannak a poli- 
I tikának okmányszerü igazolása.

Mennyire helyesen vannak itt tájé­
kozva a magyarországi nemzetiségi viszo­
nyokról, mutatja egy nagyállásuosztrák po­
litikusnak előttem tett nyilalkozata éppen 
a román hűségnyilatkozatra vonatko­
zólag.

— Lássa uram, mondotta, ez a 
nyilatkozat nem tartalmaz mást, mint 
csupa realitást, csupa valóságot. Az 
önök nemzetiségeinek vezetői szerencsé­
sen megszabadultak bizonyos szeren­
csétlen előitéletektől. Valamelyik lap­
jukban egyik román vezérférfiu ugyan 
ismét rácsuszott az illúziók terére. A 
hűségnyilatkozatot kommentálva, azt a 
kijelentést kockáztatta meg, hogy az 
oláhok ezer éve küzdenek mai hazájuk-

W- Aiarkevits és Weinberger cégnél -ww
Telefon 11-09

raktáron lévő áru február lió 15-ig leltári árban lesz árusítva. 
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ért a magyarokkal együtt. Minden 
müveit ember tudja, hogy a Balkánon 
kialakult oláhság csak 1186 után kez­
dett egyáltalán a Duna balpartjára, a 
mai Oláhországba áthúzódni és innen 
legkorábban a XIII. század elején jut­
hattak az első oláh pásztorok Erdélybe, 
a hol addig hirük-hamvuk sem volt. Az 
oláh nemzetiségi ügynek elmérgesitője, 
sok félreértés szerencsétlen eredete a 
római származás, dáciai folytonosság 
meséjéből eredő nagyzási mánia volt. 
Ez, úgy látom, még most is kisért 
néha, mert hiszen a hétszázéves erdélyi 
ottlakást csak nagyzási mánia tódithatja 
ki ezer és még több esztendőre. Ezt 
kell a mesék országába utalni a múltra 
nézve, erre az útra térjen nemzetiségi po­
litikusaik java, akkor a jövő is sokkal 
tisztábban' fog állani mindenki előtt.

— Mit méltóztatik érteni jövő alatt ? 
kérdeztem.

— Megmondom őszintén. Az önök 
nemzetiségi politikáját tovább kell foly­
tatni az eddigi helyes irányban. Meg­
adni az egyéniségnek, a mit joggal igé­
nyelhet : anyanyelvét művelje szabadon 
mindenki. De az egyén is adja meg az 
államnak, a mit az tőle joggal követel­
het: tanulják meg minél többen az 
állam nyelvét. Módot kell adni és pe­
dig minél sűrűbben arra, hogy az ál­
lamnyelvet minden állampolgár elsajá­
títhassa. Ez is hozzátartozik a magyar 
nemzeti állam jellegéhez, sőt ez fogja 
azt igazi magyar nemzeti tartalommal 
betölteni. Középeurópának Magyarország 
egyik legerősebb és legbiztosabb bás­
tyája, de csak mint magyar nemzeti 

állam. Ez nekünk osztrákoknak is az 
álláspontunk, sőt ezen az alapon kí­
vánjuk a Lajthán túl az osztrák nem­
zeti államot megszervezni. Magyaror­
szág, a hol mindenki tud magyarul, 
nem lehet semmiféle idegen aspirációk­
nak tárgya és igy annál biztosabb tá­
masza a Habsburgoknak, a vele testvér 
Ausztriának és az egész, most kiala­
kuló középeurópai világhatalmi alakú- 
lásnnk

Kezet fogtunk. És ebben a kézfo­
gásban, úgy éreztem, benne volt sok 
mindennek elfelejtése a múltból és 
sok-sok reménység a jövőre.

Smlékszés Séd ross f öhadnagijra.
Belgrad, 1917. február.

Most, midöa a tragikus halálhír hős- 
sónk is ejuiott, eivooul elől üuk as ő ha 
talinau nemes »hkjs, maly jóságos finom 
telket rajlett magában, melyaak i (az oia- 
legát úgy itthon , mint kint a harcik har 
eftbán. erezte miadecki k hoszátariosott, 
mind mH ki csak, e^ysiar is baazHt vele. 
Mint volt százada eg fik s?acszzáuak pa- 
rane noke, közvetlen közeiében tehettem s 
mórt midőn a hihetetlen hdálhú ő róla, ki 
oly szépan tadott él i, immá biíoayos, a 
vésttaiau fejdalombais, rnaly iolkemra üi, 
Myton falíűHt előttem, folyton látón őt 
pár életképbe», mely állandóan smmcm 
tíött lebo/.

Mdőa kitört az olasz háború, századi 
val a F.. Bzitlarengütegűi/e kertilt. Sz-m- 
bhft immár történni hegycsúcsot meredtsk 
megspékelve as odázok nehéz ütegeivel, 
melye®,, folytín ontották a tüzet a szóm 
szódra, » Badross József siázsdára.

A tollas vad alpiniek állandó táma­

dásaiban és égyutűsébon szintű, boszorkány­
raól'» valólég )8 aziklavárat emelt, melynek 
Kavernáiban p pGhatott jó napokon a baka. 
E^y évig állt gitt Őrt s meghiúsult min­
den oIhbz erőUöd s.

Mikor földalatti barlarglakárában fel 
kerestük, mindig mondogatta »Tud átok fiuk 
olyan boldog, vagyok, hogy bikáimat grá­
nátbiztos tető alá hozhatta u“. Aztán mind­
járt családjáról bcizélt rajongással s ilyen­
tor ug» el rzékenyült s mondogatta: Ezt a 
kimondha.lan őrzést ti nem is tudjátok fel 
fogni. Mi meg csak úgy hallgattuk s néz- 
tűk a bajos felesége «'s kis pufók fial »re- 
kip i-el takargatott falakat, asztalt s min­
d-mi, íttol csak hely volt, mert esMádja 
képeivel díszített mindent.

*
A frontra hire érkezik, jön a trón- 

örököt-. Öröm és lelkesedés zug végig a 
lövöszáraokou s egy kettőre megérkezik a 
magas psraoca, hogy a hősökből küldött­
ség alakuljon, s Bedross föhadoagy élén 
járuljon s fenség elé. Büszkén vezeit-j a 
hódolókat s ő, ki már kitüntetésié fal veit 
terjesstva, mellén 8 tegraagesnbb elisme­
rései tért vissza, melyet a fenség váll »ere- 
getve saját kezűleg tűzött atléta mellére.

*
1916 április első napjsiban elhagytuk 

régi áltesainkst b a S. vidékére kerültünk, 
előbb az örökhó birodalmába, hova nyak­
törő tneredok-jkan, lótnák örvényén kenéz­
től óriási szenvedésak után érkötőnk meg. 
Lsgoajyobö ellsnságüak a mindeot pusztító 
hóviharok voltak, melyek pappend skit há 
zaiakbcl valóságosan kiemeltek bennünket, 
lit meg sem pihenhettünk, mart « attunk 
»ser méterről & G. vidékén borzasztó csaták 
dalia*, mert, mint 3 vidék kulosá?, í-e óla 
«tok minden áldoiat árán is birtokba akar­
tak venni.

Egyszer csak jön a parancs, hogy Bid 
rj3S főhadnagy századával riosseti a har­
colók m*-g«rősitésére. Srtnte kivihetetlen fel 
a fel volt, itt, hol helyeukínt 6—8 méteres

EGV PÁRBAJ*
Irta: Bállá Ignác.

Nietzsche már lándzsát tört a párbsj el 
lan és kogjeílsn következetességgel kimu 
tett?, hoí-y a párbaj nem egyéb, mint a 
barb&r középkori erkö'c’ők viasz^rasradt 
korcshajtáas, — d3 ő asm őrt cált.

Az iimság mas a holt bétákban ás más j 
s való éle b n. I

Sávoly Dánfel igy gondolkodott tegalibb, 
a rrilor a kávéházbau mír éppen » men- 
hetedik cigarettára gyújtott és tütelnuttenül 
várt«, hogy barát®’ — a hivatalos párbaj 
segédek — » döntő választ tudomására

Pár pillanat múlva — m»terartikai pon- 
toseággsl: éppen a tizenkilencedik c garet- 
iánál — meg is tudta inár n dőMŐ választ, 
a mely két koinolyarcu, nyurga férfi alakjá­
ban öltött testet.

— Tshát pisztolyra megyünk? — kér­
dezte most, cask azért, hogy éppen mondjon 
valamit Már nem volt izgatott. A biz íny­
éig bármilyen is volt az, megnyugtwtta ide- 
gait-

— Igen, pisztolyra, a. feltételek — és 
ezt nem titkom« tóm el, barátom — meg-

* A Magyar Könyvtár legajabb füzetéből. A i 
füzet ára 36 fillér s , Bállá njabb novelláit tártál- 1

fehstősjn suljoisic. Ehroanzmi golyó- 
váltás, öt ’íUiodp»fcayi cilsási időre!, har­
minc fep^irői, öí öt iép&s a?s.vs’al.

— N<g.cr.i helyéül mondta Siv&ly 
Dani. — N.g/oa helyes A s-őrtós maga is 
meglehetősen súlyos terméízatn volt. Leg­
alább 8» én vfi mányom szerint egy p jfon a 
kávébázban, tanuk előtt, ez mégsam kedé­
lyes biráti tréfa.

E;ytz r már végezoem kellett ev^el a 
Kárásiml. Nein tűrh-rteta topább as ő örö 
kös csipdelődétei'. Aiért, mert néha napján 
kölesönveti m tőle egy egy nyakkendőt, vagy 
gsílérkéazfeUt megcsonkítottam egy-' gy hó 
fehér darabbal, nem kellett volna o set mia 
dóg olőhozslfoíinia . . . Barátok között, pláne 
lakótársak között az effeléitt nem k-4l ss 
angol lo dok kasvinójánzk srigoiu ágával 
megbírálni! Da ő megtett*», Hmáirtler.fll, 
nyersen, a imgy nyilvánosság vágyig idega 
nek elölt! Ezért tehát stámokunk kelleti 
egymással . . .

A hót komoly »rou u- hallgatott pír 
nillanstiy, «sjd ez egyik megszólalt ás a 
ha* g^a ünnepien volt:

—- Tehát holnap reggrt a zugligeti 
tisztáson Hat órakor.

— Hat órakor — ismé’e'te Sívoly 
Diri.

Da most hirtelen elmoso’y »dott. Va­
lami eszébe juthatott. Valani fa cíí, ni 
«non furcsa dolog . . .

Fizetett.
A rriíor a fizetőpincér eltávozott »z 

esztala mellől, már balé asm mert nézni a 
pénztárcájába . . .

— Ror csők ... I — mondta magá­
ban. — Miért is keli ennek a pirb&jaak a 
a hinap végére esnie . . .

Da azért mosolygott.
Hava sietett
O ratossn, lábujjhegyen lépett be a 

szobába. Az egyik ágybau már ett aludt 
Korász, a kivel holnap ételt a-halálra ki 
kell állania a zugligeti tisstásen . . .

Lopva ránézett, artán sietve 6 is isfe- 
kűdt . . .

II.
A mikor felébredt, mo'oeíkálást hallott 

a szobában.
A mint széjfel nézett s szobában, meg 

is találta Kárász Pista szamélyábon, « kit 
még sem tehetett Majmunának minösiieni.

K*.- ász P sis öltözködött.
Kárász P.sta tiszta gallért, kézelői, uj 

nyekk-ndőt svédéit elő a szekrényből.
Kárász Pista moat a ruhák között né­

zett 8-. é;j«l. Kivette az uj gyönyörű redin- 
gote jat megalmogatte, artán visszatett» a 
szekrénybe. Látszott rajti?, hogy sajnálja 
f lvenni

Kárász Pista végre felöltözött. A mikor 
Vb en volt az öltözködéssel, még egyszer«tar,r.a.

villamos- és gázeröre berendezett ékszer 
ipartelepe

'Nagyvárad, Szintiiz-ateza 4. s?.áu alatt

Elfogad egyházi fölszerelések tűz és galván ara­
nyozását és eziistözését. Készit drágaköves ék­
szereket, el fóti d átalakításokat és javításokat.

!! Aranyai launagasabb napi árban veszünk !!
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volt a hó s nol egy kis csúszás és halálfia 
mindenki, hol útnak nyoma sincs és hol 
ismeretlen minden. Bedroes fóhadoany ki 
adta s parancsot az indulásra s nekivágott 
elől a hóhegyeknek. Bugdáosolás, lezuhanás 
s alig haladunk, mig egyszerre csak főhad 
nagynak leül, hátára fekszik s káprázatos 
iramban csúszik lefelé. A vér is megfagyott 
bennünk, de aztán utána s pár ember ki 
vételével, kiknek nem sikerült, leértünk Az 
ohaeok hatalmas zárólüzébe kerültünk, rob­
bantak » gránátok a pukkantak a srapnellek 
s az ellenséges férj szórók rémesen világí­
tották az utat. Közben hatalmas köd eresz 
kedett le, mely itt percenkint jön-megy, tne 
lyet mint villámcsspás hasított át a lövegek 
tüze. Megfogyva értünk oda s Dante poklát 
láttak magunk előtt. Az olaszok már köz­
vetlenül állásaink előtt voltak s főhadna­
gyunk parar csér a valóságos kézigráuátzáport 
zúdítottunk as ellenségre, majd meg véres 
kés Urnában visszavertük a digókat, ahogy 
bakáink az ohszokat hívják. Bár az olasz 
valóságos oroezmódra hit nyolcszoros raj 
vonalban újra és újra támadott, a G hegy, 
a természetnek s gyönyörű alakulata ke 
ifinkben maradt s az olsss vértsen vissza 
verve, csak mess?írói bámulhatta vágysi 
vágyát. Itt már a tavasz kacérkodott velünk 
• a természet egyik legszebb völgyébe, a 
hires 8. völgybs néztünk alá, hol mér a 
ashes nyár pompázott. Szeretett főhadng 
gyünk, kinek szivét az olasz front másfél 
eves szenvedései erősen megviselték, nem 
maradhatott már itt soká s különösen az 
utóbbi napok harcai, melyek diciőséggel as 
ő nevébe« fűződnek, annyira beteggé tették, 
hogy elkerült a harctérről.

*
Felgyógyulása után Belgrádba került, 

hol helytezolgálatot teljesített s hol meg 
nyerő, finom modorával s páratlan eeyéni 
«égével esiíkharnsr a társaságok becézett 
tagja lett. Családi tfirbelyét is áttette s hol 
dogfm sétálgatott fcteségével a Száva partján 
s a Káliméi dán történelmi helyein. Boldog 
sáp a szőrben n-m tertnt» soká, jött »? oláh 

betöri», mely megzavarta 8 aztán széttörte 
«zt. Najy magyer lelke nem havyta nyug 
Ice, tigris lett s önkért jelentkt z*tt s h8Ie. 
térre. Mikor bihari magyar fiukból váloga­
tott etái adóval harctérre indulva, mámoros 
lelkeBedéfiBf.l végigvonult Belgrád utcáin, 
bámulta egész Belgrád. Erdély bérceinek hő- 
eie® Médelmesésébon vett részt századával s 
a? ojtosi stores véres harcaiban gránáttól 
kapta hsláithozó sebét.

A csaták mezején ott maradt a hős pa 
rancsrok eiázzda a néhány héttel később 
követte katonáit, kiket úgy szeretett a vitéz 
főhadnagy.

Fadász Ernő, 
zászlós.

Ä Xaggváradi jlarár 
Takarékpénztár közgyűlése.

A Nrgyváiedi Agrár Takarékpőrztár 
tegnrp déklőtt tar’otfa évi rendes köz- 
gyökeit. A bemutatott zárszámadás ős mér­
leg igazolja azon törekvést, hogy az iü. 
tézett a nehéz viszonyok között is buzgó 
tevékenységgel szolgálja nemcsak a rész­
vényesek, hímem közgazdasági érdekeinket 
is. Dr Demetrovics Etek vezérigazgató oda­
adó luígtlmánsk, körültekintő, fáradságot 
mm Ismerő igyekezetének eredménye az el­
ért siker.

Dr Móricz Errő igazgatósági elnök ve­
zette a kötgyfiléEt, amelyen a kővetkező 
részvéryeBök coliak jelen :

Sc‘ WMcz Mikes, Sss Ed?, dr D’mef. 
roviis Elek, Gtrő Zdgmcnd, dr H tess 
Mértor, dr Thury Lfcsrló, Horthy D zsö, 
PospiecK Gézr, Széles Gyula, Gyémáni Mi 
hály, Káinén Sándor, Jnricskay Láss ló, 
Letovils Rudolf, Marrchaifcó Leó, Moltár 
H rrik. Incre Lipót, dr Rétész Jalub, dr 
Bur Ost kár.

Dr Móricz Ernő elnök konstatálta, hogy 
a közgyűlés határozatképes, mert keliáleg 
meg birdettotett s a közgyűlésen jelen van 
19 részvényes. 752 részvény képviseletében, 
659 szavalattal. Majd váaolta as almait év 
fontosabb eseményeit. Nagy jelentőségé­
nek gtartja a Pénzintézeti Központ meg­
alakítását, amelybe az intézet is belépett 
A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár buz­
gón és tekintélyes ösazeggd kivette részét 
a Hadiköloaön jegyzéséből, valamint a hadi 
jótékonyság terén is meghozta az erejének 
megfelelő áldozatot; az intézet 600 kovonát 
bocsátott a Hadsegélyző Hivatal rerdel- 
keaésére.

A megnyitás után dr Demeirories Blek 
vezérigazgató felohasta az igazgatóiig kö­
vetkező jelentését:

Amidőn Vikik flzletévi jelentésünket a 
háború harmadik évében előterjesztjük, saj­
nos, a hadban álló Mák ßasln.e és megértő 
békatörekvései helyett as élethalálharcok 
minden képzeletet felülmúló fokozott fázisát 
éljük. Az elszánt küzdelmek sorompóba ál­
lítják a uépek öhssrsségét, a hareraképes 
erők minden egyedét, és részi sávé vált a 
küudöb uinek a közgazdasági élet valamennyi 
tényezője, melynek nincs és nem lehet bua 
góbb feladata, mkt a hadiszükségletek elő- 
teremtése és ezen helyzetbe való alkalmas 
bmllecaked'SH mellett a fokozódott termelés­
sel annak kielégítése.

Ez az állapot, amíg egyik irányban a 
tőke tulhslmozáeát eredményezte, addig a 
tekarékpánztérak működését megbénította és 
arinak legtöbb üzletágazatában teljes stsg- 
nációt váltott ki. Uj üzletként csak egyes 
átmeneti űztetek mutatkoztak és a takarék­
pénztárak működésében az év egyik jelleg- 
zeíps vonáta az, hogy az adós felek tartó- 
zfsaikst nagy mértékben csökkentették, gya- 
kori esetben teljesen visszafizették.

A teldmives u^p nswv pénzfatesletrre

mepnözte magat a tükörben, majd fejtbe 
nyomta a czillr derét é« határozott léptek k*l 
távcsőit. Az ajtót még ba is csapta maga 
után.

Sávoly Dani most hirtelen az órájára 
nézett. Ot órs múlt.

Mája? volt ée májusban reggel öt ón» 
kor enír világos van.

Kezdeni még cs*k kezdd, de »rután 
már a<m te ju'ott sokkal tovább. Ebbéli 
nsgy ténykedése már as ingnél megfe­
neklett.

— Hogy ez ördöcr vinné el azt a mo 
só nőt I Mi st nincs tiszta ingem . . . Már 
pedig a párhnjnsi egyik legelemibb feltételű 
a tierta ing !

Nsm fok»* kfizködött magával.
— Eb I E víere mégis csak barátok 

voltank ? — mor d‘.a magában és Káráss 
asakrénye r>lé lép^t.

A Ezekréíjy sjteja nyitva volt é« látni 
tehetett a eok egymásra rakott, tiszta, vasalt 
tagak

— No, most uto’jára még kölcsön vs­
atok tőle vgy inget 1

E v l ssópan kivette az inget és ma­
gára Í3 vrtte.

— Da a tiszta gallérokban eem bőv?l 
vdkfdetr. valami hibágosan I — rrordta 
most nv-gában. — M»r pedte kétnapos stal 
iérrni csak die, áiihatok ki . . . Nrkr-m 
nine» te t« »abrorr, d« n«H van, Hát > ol 

csőn veszek lőic rgyet . . . Utóvógre r,r is 
megtörténhet, hogy én lövöm te őt és akkor 
már nem fog haragudhatni rám !

A gallért is felvette.
— No egy szép nyakkendő sem ér 

tana ... Áss ilyen önnepies, komoly pilte 
n»tokb«n úgy illik, bogy az ember co® ma 
ii hűt JegyrH öiíöívs . . . Már pedig »« 
egész fővárosban Kárásznak vannak taten a 
legalább nyakkendői.

Most azután 8 nadrág és a ksbát kö­
vetkezett volna Igen ám, da an ő kopott, 
Jkitenyesettett kék ruháját, szánalmas kis za­
kóját vegj e M ?

—- Nem, tvvel tartozom már önmagam 
rak, de neki te. C ak rom fogom abbs a 
BFgskhó helyzetbe hozni, hosry esry kis ko 
pott »tel-kai párbajozzon. Előkelőnek kell 
tenr tm. Erre a csira pedig igazán, íe-es-e 
sem találhatnék alkalmasabb rubadsrabot, 
mint sa ő gyönyörű uj rcdingote-ját. Igaz, 
hogy ß sajrált* falnnoi, de legalább mo»t 
hr, fogj« látri bog« én nem vagyok o'ysn 
kicsin' fs, mint Ő. Bio nem sajnálom a ru 
hát I ßn megbecsül m ezt a komoly pi I ws 
tót, tr-iies mivoltában.

Suépen feinuzte a nadrágot, magára 
vette a r dingo;« ot ős benézett a tükörbe.

— Elegáns vagyok, faszán elegáns 
vagyok ! — mondta Hóged“ttcn. — Ea 
mindazt neki köszönhetem. D> nem teszek 
hateetetten érte! N»m bárom, ba ft le fa 

puffant, de én a levegőbe lövök ILdd lássa, 
hogy nagylelkű, nemes gondolkodása férfi­
val ?an dolga 1

III.
Sávoly Dani tehát ott állott a zugligeti 

tisztáson, kezében a vontcsövű, töltött piaa- 
to lyal. Mellette a két segéd.

Aa orvos, vzlauivel arrébb, a e&iilogó 
aoéb^ervtámjait tisztogatta.

Kárába Pista is előlépett.
A vezető segéd ridegen darálni kezdte a 

| békéltetési formulát.
í Da Kárász Pieta alig hallott belőle va- 
i lamp. Mereven nézte Sávoly Danit. Ai első 
■ pillanatban még usy ererte, hogy célpontot 
\ ke esett ki nm<ánaz, de »zután tágra ma 
j r-eztette a szeméi. A tekintete megakadt 
’ valamin A gyönyörű, lilaszinű nyakkendőn, 
i amely tündökölt, ragyogott a májusi nap­

fényben.
— Ez a nyakkendő ... Ev a nyak 

kendő ... — dadogta halkan. Hiszen ea a 
nyakkendő za enyém 1

Sávoly D»ni ebben a pillanatban szét­
tárta a sajátját és egy vakítóan szép, fehér 
selyem mellény lett láthatóvá.

Kárá s Bt’n.o megtáotorodott:
— Ez a mellény ... A gazember köl- 

C8ön»*>ttR a mellény'tuet . . .
M st azután jobban mrirnéEta Rávolv

lágy szőrmevásár! ritka alkalmi vétel
Előrehaladt idóny miatt a raktáron lévő ösfzcs muffok és boák n. rn. Fkunk, nyesi, a’askai róka, kók 
róka, vöiis róka, pót-ina és mindenféle sjőrnték rendkívül olcsón kiárusittatnak. Kostüm kelmék, 
szövet és selyem blouzok. keztyük és harisnyák legolcsóbban

Czillér inre nagyáruháza-



I
tett esert, amely a fölvétel iránti kedvet 
erősen fokozta, a hídban álló harcorok itt­
hon maradt családtagjai előszeretettel földet 
vásárolnak és azokért egyes vidékeken szó • 
katlanul magas árakat fizettek. A vasár 
Itat ptdig legnagyobb részben kézpénzzel 
bonyolítják le, vagy csak rövia lejáratú ni 
telt vesznek Igénybe.

A háborús állapotok által teremtett ezen 
folyamatban intézetünk ie, 8« elmúlt évben 
két érdekkörébe tartOBOtt circa 4®0 hold te­
rületű ingatlan szétosztásában vett tevékeny 
részt, malv művelettel két nagyobb tételű 
kölcsöne részben készpénz izeréssel megszűnt, 
részben kétségtelen bonitásu apróbb tételekre 
tsgo’ódott. . ,

Válíótároáink as Üt vázolt viszonyok 
következtében közel 200000 korona osökko 
nést mutat, mellyel szemben arorbsn vissz 
íaszámitolási érdekeltségűnket 400000 koro 
nát meghaladó összeggel redukállak.

Betótáilományuaknál múlt évi átlagunk­
kal szemben emelkedést értünk el, bár épen 
a hadikölcsöaök jegyséseire nagyobb kínzó 
léseket eszközöltünk.

Az elmúlt év folyamán kibocsátott hadi- 
köloaönjegyzések gyűjtésé körül jelentékeny 
részt vettünk ki magunknak és a« általunk 
akvírált jegyzések 1 és fél millió koronát 
meghaladó összeget tesznek ki, melyből in 
téletünk saját íegyaóse 100,000 korona. 
Résztvettfink ft' hsdijótékonyeág összes moz­
galmaiban és a badiárvá«. részére a háború 
egész tartamára évi 600 koronát köto’mtünk, 
melynek 60 száziléka rendelkezésünk sze­
rint a nagyváradi hadiár ráknak és özve­
gyeknek jut

Gondoskodásunkat képe sté ezúttal 1« az 
előrelátás és óvetosság, mely mellett mel­
lőztük mérlegünk feláliítáaá'ál 
len váitókölosönök hátralékos 
mérleg számlán való beállítását 
csak a tény kg befolyt kamatot 
mltásba.

Megelégedésünkre szolgál jelenthetni, 
hogy bíiodiec üzletévi jelentősünk ben foglalt 
Ígéretűiket beváltottuk és részvény«sainkaak

a rsndszet 
katRatoinsk 
és csupán 

vittük saá

Danit. Nevetni aseretett volna egyswrrs és 
toporzékolni.

— Az én uj redingote om I Amit ón 
asjnáham felvenni 1 És ö, a bitang fel- > teljes munkájában kitártéin támogatnak az 
vette. |

Egy pillanatig most még arra gondolt, | 
hogy célozni fog Ds aztán hirtelen eszébe ; 
villant, houy hová célozzon ? Bárhová ía 
céloz, hs a golyó talál, az Ö legújabb, leg­
szebb ruháját teheti tönkre vele.

Még nézte, hosszasan, csodálkozva Sá­
voly Dinit, ds a szemében már mosolygás ■ 
csillogott.

— Nagy selma, az bizonyos I
A vezető segéd moat ért a békéltetési 

formula végére.
A beállott csöndben Sávoly Dani moso 

lyogva, kissé k&jánul, d* kedves könnyel- 
müséggd uarsett Kárász Pistára.

Kárász elkacagta magát.
Sávoly Dani pedig nevetve dobta el a 

pisztolyt és Kárász felé indult.
Kárász alig tudott szóhoz jutni a neve­

téstől. Szeretettel, őszintén, boldogan átölel 
lék egymást, miközben Kárász nevetve 
mondta :

— Nagy selma vegy . . . nagy selma 
vagy . . . Most is az én ruhámat vetted 
fel . . .

Sávoly komolyan nőseit rá :
— Hát kitől vettem volna Kölcsön erre 

az ünnepié« alkalomra egy megfelelő ruhát, 
ha nem éppen a legjobb barátomtól 1

IV.
Igt-n, igen, a barátság ... A barátság, 

az csodálatos egy dolog. A barátság sok 
mindenre feljogosít ... A barátság sok 
minden bántó dolognak elvosai i»s élét és 
»tragédiákat átbillenti embed komédiikká .. .

az elmúlt évről számításainknak megfelelő 
osztalékot fizethetünk .

Eíu'án van szerencsénk jelenteni, hogy 
a különféle bírások után a múlt évi áldo­
zattal együtt 63.206 korona 82 Hllér nyara 
séget értünk el, melyet '••'•««tására né«vs 
javasoljuk, fordittassák: 5000 darab• á JM) 
kor. részvény után oe’tslékiil 40000 tv, 
részvény«nkint 8 kor. AlansaabályszerO ju­
talékra 8848 K »5 fill, Tisztviselők jutal­
mazáséra 1800 K. Tartalékaiipr» a* alap- 
szabályszerű 5 százalék 3160 K 10 fii ér 
helyett 10000 K Jótékonyé ilra 500 K. 0 fz 
Mesen 61148 K 95 fill., míg a fennmaradó 
2057 K 87 fill, pedig uj számlára vitessék 
át. Javaslataink elfogadása esetén kérjük 
elrendelni, hogy az osztalék f hó 19-.61 
kezdve b T számú nzjlványs’k elleniben 
pénztárunknál, valamint a Pénzintézeti Kös- 
pontnál Budapest költség mantes an kifizet 
tessék.

Ma nyílik mej az Anyák Köre
A K»th. NSvédő Egyesület újabb akciója,

Mióta elhangzott fslsőgös királynénk 
ajkairól: „Miedaat a gyürmjk^kérs;1“ na' 
gyobb megértéssel, több basgaiommal igyek­
szik társadalom, egyesület is a? egyes em- 

; bér a gyermekek ügyét felkarolni. Egyik 
i pénzadományával, másik tekintélyének, aaa- 
i vénák saljával, ismét mások lelkűket, szí­

vüket, idejüket áldozzák e scent, e nagy
* ügyért.

A Kath. Nőrédő Egyesület mír régeb“ 
ben részt vett e munkában, da intenzivebbel! 
november hónap Óta foglalkozik vele. De 
txjáris szép flkorak, ersdmónyek s áldások 
fűződnek munkásságukhoz. Száznál több 
családot gondoz állandóan. Tejet, élelmiszert 
ad, táppéM- ás ruhasegélyben ré ízesíti ökot. 
Szakképzett go dosónőt tart, kit felelősség-

ügyért meleg özarstaital lelkesülő urhöl- 
gyek

Ezek a hölgyek nem vársak jutalmat, 
elismerést, d eséretet, ös már látogatásaik 
alkalmával elnyerik jutalmukat bőségesen.

Kimondhatatlan az a jóleső őrzés, hogy 
egy szegény ve?gödő anyán segíthettem. 
Egy parányi életet megmentettem jó taná 
csommal és sok nélkülözött dologgal ellát­
hattam.

.az etosüggodt ssivbe bizalmat, molsg- 
séget tudtam bevinni, Mennyire érezsük 
ilyenkor, hogy a mi csekély kis jóságuik, 
kicsi kis fáradságunk és áldozatkészségünk 
— maty nagy horde-r jövé lesz, ha azt egy 
tshete’len kisebb emb irtársuak támogatására 
fordítjuk. Bizonyltja az a hálás tekintet, 
mellyel távozásunkkor kikisér az anya. 
Ily^n hálásan mk agy anya tud nézni. A 
rongyok alatt is anyasziv dobog, as eldur­
vult vonásokat ia szőppá, fesd vas ié tadj a 
varázsolni az ayaf szeretet. Hs nem is ren­
delkezünk egy Rsfaai s^smevel, mágia meg- j 
érazzük, meglátjuk e nyomorgókban is azt, 
mi őkel naggyá es S3gölyűük.ro őrd-smessé 
teszi.

Itt lehull a válaszfii, a szenvedő meg­
őrzi, hogy egy erősebb, nemesebb anyai 
Iblkületíel áll atemben, m ly as ő gyerme­
kéért aggódik, róla gonduscodik. Elolvad a 
jég, itt uiuci gazdag és sa-gény nő. Dö
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Kapcsolatosan Kálmán Síndor fel­
olvasta a íelügye'ő bizottság jelentését 
mely után úgy az igazgatósig, miet fel­
ügyelő bizottság jelentését elfogadták és a 
felmentvényt megadták.

Ezután a felügyelő bizottságot válasz­
tották meg 3 évre ée pedig: élnék báró 
Podmanmky Károly, tagok Farkas Kál­
mán (Zsák*), Gerő Zűgtnond, Kálmán 
Síndor.

Ä kisorsolt tanács tagok helyére Oiea- 
gory Antalt, Govrik Ákost, Wohl Jankát, 
Kolb 
Enőt 
meg.

A» elnök éltetésével a közgyűlés vé­
get ért.

R?zs5t, Leitner Ferencet, Bartsch 
és Steinar Viktort választották

ok-

az, 
lel-
az

már

van ocy intelligens, segíteni akaró és tudó 
erőst bb nő, kire teljes bizalommal támasz­
kodik a gyengébb, iíz a keresztény szeretet! 
— Más ezt ily tökéletes formában nam tudja 
megoldani.

Intézmőnyörk halad. fejlődik. Nem áll­
hat meg a látogatások és segélyeknél. Ma 
nyílik meg as Anyák Köre. Erre védansaink: 
gyermekek és anyák hivatalosak.

Az anyai büszkeség itt kialégitést nyer, 
mert brmu‘.athatja sok nehéz good kést is 
jói épolt, tisztán tartott gyermekét. Mig, 
&ki tudatlanságból, hányásáéból, vagy hi­
báján kívül gyenge, vézna, kevéabbü tiszta 
gyarmatét mutat be, — ezératatieljés 
tatásban részesül.

A Katholikus Nővédó egyesület 
mely mindazt megadhatja, hiszen olya» 
tea munkaerős gárda áll tettre kéisen, 
elnökcőnok csak egy szavába ksrül, s 
is a logmsgasabb ni »’ója programul áll re i- 
delkozfere-

A mai megnyitón bestéim fog az el' 
nöknőn kívül, Ravasdy Baraánő, dr Br»un 
Elza kitűnő orvosnő, ki egészségi tanácro- 
kát fog adni az anyáknak. Utáaa GáPfy 
Sándor hittanár a keresztény nevelésről tart 
előadást. A vlradvelencei leány kör tagjai 
vidám, k&eigtató dialogokat adnak elő 
Utálta jó Cason», meleg tea iesr, melyet 
Vucskics Júlia Urhölgy az egylet áidorat- 
kész jóitevője ajánd-ókozo tt.

Mikor asszonyaink egymástól meg­
hallották, hogy teára vannak meghiva, bi­
zakodó, mosolygás atcc sl jattak kérni, hogy 
Ők is eljöhessenek, Tehát ma nagy Iss« a 
bold igáig, mert mind eijöh itaek.

Vezéreljen s buzdítson banuünket 
Kőéből moudáss, melyet az »9-ik nőmst 
ks’.h. gyűlésen mondott :

Gondoskodjatok, hogy » rózsák virá­
gozzanak én dis’itsék ksrlj riteket, nevelje 
tek jó asssonyokat óa ők egy boldog népet 
nevelnek nakiok !

Özv. Dias« Ákosné.

>■

ÖR felvétetik a Fekete Sashoe. Jelent­
kezhetni a gondnoki irodában. Sas-passag« 
24 számú lépcső.
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Szurmay lesz a honvédelmi miniszter.
Budapest, február 17. (Saját tudósitónktól.) Sturmay Sándor tá­

bornok Budapestre érkezett, ahol a miniszterelnökkel tanácskozott. 
A miniszterelnök tegnap este a munkapártban kijelentette, hogy a 
honvédelmi miniszteri tárcára egyetlen komoly jelölt Szurmay i 
tábornok.

A szibériai csapatokat Európába hozzák. i
Budapest, február 17. (Saját tudósítónktól) Genfből Írják, hogy a ; 

„Tág" cimü lap Jokahovóból jelenti: Keletszibériából az orosz csapató* , 
kát Burópába viszik. Az orosz csapatokat azért tartották Szibériában, 
hogy a japán erőket Kelet- és Északmandzsuriától távol tartsa. Mint­
hogy azonban Japánnal Oroszország jelenleg jó viszonyban van, a szi­
bériai csapatokat nyugodtan elhozhatják.

Bezárják 
az Saazes szórakozó helyeket.

A M. T. I. jelenti, hogy a miniszter- 
elrök újabb rendeletet b( ceájtott ki, amelyet 
a bivataloz i»p holnapi Márna közöl és 
amelyben a tüzelő anyagok legmesszebbmenő 
kímélése érdi kében intézkedik.

A rendelet szerint bezárandók : a szín­
ház, mozi, kabaré, a más szórakozó helyek, 
összes múzeumok, képtárak, gyűjtemények, 
felolvató és más nyilvános termek.

Olyan helységekben, amely tftreló- 
anyagkészletekkel bőven el van látra, a 
hatóság el&ő tisztviselője ezen § rendek 
kezese alól egyes esetekben kivételi iehel 

A rendelet szól még a tárasskörök stb. 
11 órai zárórájáról s ezen idő után a magán­
házakban a szokásos vendéglátás keretét 
meghall dó tartózkodás eltiltását A rendelet 
ellen vétők büntetendők. Ezen rerdelet feb­
ruár 19-én lép életbe.

Harc indul Herestraun&L
KnlntS hnrciés-. Budapest, február 17. (Hivatalos.) Az ellenség í 

Herestrautól északnyugatra ma reggel óta támadja állásainkat. A. harc I 
folyik.

Stan’slaunál, Zoorostól délre és Zbrezanytcl délre tábori őrseink 
^erősebb orosz felderítő osztagokat v isszautasitottak.

OliSKR és délkeleti harctér'. A helyzet változatlan. Hőfer.

Amerika még nem fegyverzi fel 
kereskedelmi hajóit.

Budapest, február 17. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból táviratoz- 
zák: A Daily Telegraph Newyorfeból jelenti, hogy Amerika hadügymi­
nisztere nem ad apjukat a lereskede mi bajókra, amíg Wilson a kon­
gresszussal egyetértői» g meg nem fontolja ezt a kérdést és a kongresszus 
erre felhatalmazást r.em ad A feszült helyzet jelenleg enyhült, mivel a 
Jarcwdale foglyait szabadon bocsájtoiták.

Mikso főherceg a szultánnál.
Budapest, februári!. (Sajáttudósítónktól.) Bécsből jelentik: Mik»» 

Mir. herceg Konetentinápoiyba utazott, hogy a szultánnal notifikálja 
Károly király trónra lépését.

Stürmer támudas^ Wilson ellen.
Budapest február 17. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelen­

tik: Stürmer, a volt orosz miniszterelnök a Russkoje Szlovában meg­
támadja Wilsont, hogy békeakciója nem volt komoly, ami most is ki­
tűnik, amikor álarcát eldobta. Stürmer szerint a békeskció folytatására 
más, alkalmasabb férfiú kellene. A többi lapok Stürmer nyilatkozatához 
helyt slő kommentárt fűztek.

Am első amerikai gőzős áthaladt 
a blokádon.

Budapest, február 17. (Saját tudósítónktól.) Milánóból táviratozzak: 
A Secolo jrknti Lord» nbí 1: „Philadelphia“ amerikai oceánjáró gőzös 
február hó 15-én reggel elindult Liverpoolból N wjorkb. Ez ez első 
emerikfi gőiös, amely áttörte az Arg iát körül záró blokádterületet. A 
hajón amerikai utasok és az amerikai sajtó egyik képviselője utaznak.

Elsülyeszfeit hajók™
Budapest, február 17. (Saját tudósítónktól) Az ^„Egypte“ belga 

gőzöst 2414 tonna tartah muial, Most Wagons francia gőzöst 3233 tonna 
tartalommal és Aemes-Mana frai cia vitorláét 327 tonna tartalommal el* t 
sülyesztutték.

Elsülyessietiünk egy clasz gőzőst.
Budapest, február 17. (Saját tudósítónktól.) A Stephani ügynökség 

jelenti: Egyik osztrák-magyar buvárbajó elsülyesztette a 20U0 tonna tar­
talmú „Oceania“ olasz gőzöst.

Erős íűzérhare iwlet
Berlin, február 17. A nagyfőhadlssái •* 

Hs Jelenti.'

horetór.
Rupprecht bajor trónörökös vezér tábor* 

nagy hadcsoportja. Az Artois arevonato» 
és Somme területen különösen as A nőre 
mindkét partján a tüzérségi harc jelentékeny 
erősségre fokozódott. Több helyen visszavet­
tünk zngol frldtritő Okttegokat, Mirauwont- 
tó! déire pedig egy pergőtűzzel előkészített 
eróstbb támadást.

A német trónörökös hadcsoportja 
Az A lene mentén Perúubaohtól nyugatra és 
a Chzmpsgnetsn Horni étöl délre francia 
eléRtöréf ek iudsicot vallottak.

Repülörajaink zz ellenséges arevonai 
mögött fontos telepekre bőségesen dobtak 
bcmbókat. A Somme mentén az ellenségnek 
több lőszerraktára levegőbe repült. A rob­
banás és a föídrázkódás egészen Bt. Quen- 
téig ézzltlhető volt.

Meghiúsulnak aae 
orosz vállalkozások«

Kateti harctér.
Lipót bajor herceg vezértábornagy 

harevonala Luck mellett, Luoktól délnyu­
gat, Zbtiov mellett, Zbrezanytól dél e és 
StaciEzlautól délnyugata meghiúsultak aa 
orosz vabalkorápok.

József főherceg vezérezredes hare- 
vonala. Az O,ioa völgytől északra emelkedő 
maghalatokon a reggeli szürkület óta harcok 
íejiöduk-

Mackensen vezértábornagy ftadcso» 
portjánál t ines esetnél y.

Mocadóriai front.
A htlyzst változatlan.

i udendorff, első fŐMtállásiöBBt*’-,

* Köhögés, hurut, rekedtség és el- 
nyálkftsodás ellen vyors és biztos hatású szer 
a Farkas féle hurut szeletke. Ara 1 kor 
Kapható Farkas István „Apolló" drogériájá­
ban Nagy várad. Rákóczi-ut 7/B. Tbjkonw.rv 
is kapható.



Uj záróra.
Becsukják a azinfcázakat, mulatókat, nyilvános 

szórakozó helyeket»
A Budadesti Tudósitó jelenti, 

hogy az Operaház és a Nemzeti 
Színház vasárnap este tartja utolsó 
előadását s mindaddig zárva lesz­
nek, amíg a jelenlegi szénhiány nem 
enyhül.

A minisztertanács ugyancsak el­
határozta tegnap, hogy miután a 
kórházak és klinikák a szén hiány 
miatt még a legszükségesebb mű­
téteket is csak nehezen tudják el­
végezni s miután a betegeknek ki­
osztott nehezebb takarók sem nyúj­
tanak kellő védelmet a hideg ellen, 
a kórházak szénsziikségletének biz­

Városi
a minisztériumokban

Juricskay Barmi tanác»®» 
utjának eredménye.

Juricskay Barn« városi íanácsos pár 
napig s fővárosban időzött, hogy » mlnisz- 
tériutrckbsn heverő néhány fontos városi 
ügyben eljárjon.

Kölönöseo. négy városi ügy soraa iránt 
érdeklődött a különböző mínisztériunaokbw» 
amelyek mind Nagyvárad város zilált pénz 
ügyi viszonyait érintik; ezek: s rendőr 
felügye’éti dijak, a szikviz- éo ásváüyviz 
magasabb városi illetékkel vsió megterhe­
lése, pezsgőbor városi megadóztatásáról 
ssóló szabályrendelet, a bor és huafogyasz» 
tási államsegély biztosítása és a városi szesz- 
főző engedélyer>ésén?k sors®.

A rendőrt elügyeleti dijak ról szóló 
szabályrenűdettervezet, melyből nagyobb 
össszegst remél » város, & bsiőgyíuiniezter- 
nél vau, Megígérték, hogy közelebb jóvá­
hagyva ieküldík.

A szí kvíz és ásványvíz magasabb 
»agadÓztatásáról szóló szabályzat tárgya­
lás alatt van; kedvező a kilátás, hogy jóvá­
hagyással kerül vissza a városhoz.

A pezsgőbor váróéi megiídózhlását 
célzó szabályrendelet már a kútba esett; 
kereken kijelentették u rainiszleritiaiban, 
hogy a már kész megállapodási szerint, nem 
hagyják jóvá, amint elutasították Ssabadka 
és más városok hasoniránju kérelmét A 
pezsgőt va'ósziaülag az állam fogja meg­
adóztatni.

A bor és húsfogyasztást áilamsegéiyt 
illetőleg bíztatták Juricskay Barna tanács­
ainkat, hogy megkapjuk, da as elintézésre 
még várni kell.

A hatóság szeszfőző engedély ozásá­
nak kérdését most tanulmányoznák. Itt 
nagy érdekek állanak szemben egymással. 
A szőlősgazdák, tehát a termelők szövet 
keretének kérelme és a város engedély 
iránti felterjesztése között dől el a kér­
dés. Mivel csak később kerül elintézés alá 
a kérdés, egyáltalán nem nyilaikojtak il­
letékes helyen akként, hogy csak sej eni is 
lehetne a szeszfőző ügyének mikénti el- 
döntését

tosítása végett az összes színháza­
kat, kabarékat, mozgószin házak at, 
múzeumokat, nönyvtárakat, nyilvá­
nos előadásokul szolgáló helyisége­
ket, olvasótermeket biyonytalan időre 
bezáratja

Viszont a klubbokat és társas 
összejövetelek céljára szolgáló he­
lyiségeket csak este 11 óráig tart­
hatják nyitva. Sőt még a magán­
lakásokra is vonatkozik a rendelet, 
amennyiben a rendes vendéglátás 
kereteit meghaladó összejöveteleket 
tartanának. A rendelet megjelenését 
tegnap estére várták.

jl nézők és visszanéző^
Amint fölszalad a vasfüggöny, özönlik 

befele a közönség. Még van idő, visszanéz - 
hetünk a nőxőire.

Ismeretlen arcok. Fönt s baloldali pros- 
cBßiumbau Miskoiczy Birnnbásákra bukkan 
a kutató szem, a polgármesteri páholyban 
fiatal lánykák s idősebb urak tetszenek la- 
merőtöknek. Lmt a főkapitány gzésében 
Gerő Gusztáv dr óles profilja, a kaszinó 
padsorában Ilollóssy Dtzső, baloldalon föld­
szinti páholyban Raidnerék, ogy két szi- 
nészrő, mint tésxtábM a mazsola elszórni 
újságírók és költők, s börzén, vsgyunk. A 
közönség nagyrészt most szakik a szia- 
házhoz.

Lent, egy páholyban egy urhölgy fog- 
plsskálót vesz elő, s beledőfi a szájába, úgy 
nézi végig ati előadás elejét, pendsntja a 
földszioteo egy ur, aki ajka között tartja a 
fogp’síksiót, a cigarettát míradí és ez«?l 
csillapítja vágyát. Eh egy kultursmokk le­
het. Most bejön egy hölgy a tö daiintrs, 
már javában játszanak, ő Kényelmesen sé­
tál, s elővesd ssabadjegyét. Maat kapta.

Felállít öt nézőt, leül. Jön egy másik 
hölgy, ugyanmk ssabadjogyeg, frlállitja 
mind a hatot, hül. Az előbbi el ösazebuvik 
s megbeszélést folytat Jös a harmadik nő, 
az utolsó, a legutolsó nő s hát nézőt felállít, 
bemegy. Megmutatja a jegyét, szabudj^gy, 
most kspte. Toahttst csinált a tükör előtt, 
ezért késett.

Az egyik emeleti páholyban egy család 
lányul s kiemel ennivalókat a páholy pera- 
mőre. Síimnek. Hingaaaa csámcsogni, azt 
tudnak, & kedvesek. Táplálkozás után süte 
menyeket vesznek eiő, egyik briós ráragad 
a papírra, a leányka lenyalogatja, a papír 
lehull. A darabot nézik, da nem figyelik. 
Fogtúztitás, sriváasal, jó hangosan. A szín­
padról Zsigmondy Anus felnéz, ránnvetnek 
és íntonek neki Ziigmondy mit tahet, visz- 
sransvet és magában sávja a tógát. Faa 
hangos légszívás.

A földszinten egy hölgy cukrot nazik, a 
cukor odaragad az inyíhes, még fries, „fon 
dánt" mormogj' k hölgy n nagyokat cuppan 
a «Bája az erői ködálban. Végül belenyúl s 

i 1 elejti a ragacsot ős szopogatja. A rendőr­

fogalmazó feláll és kimegy. A színházi 
orvos összeboraoog. Füleket dugnak be kö­
röskörül.

A páholyban egy ur kivess egy kést és 
körmeit tisztítja, aztán szopogatja az ujjait. 
A tűzoltó kitámolyog, rostszál lesz. As ál­
lóhelyen köhécielés, szipákolás, fent a kar­
zaton egy hang: „Vegye el a kezét, ha 
mondom/ A földszinten egy ur kiveszt a 
bsjuszkefét és fésüli a bajuszát, a tükröt
nézi s könyökkel oldalba löki szomszédját. 
„Vigyázzon“, mondja ez s hssan dalolja 
Bihari után a nótát. Botfülü éa fahanga. A 
nézők feszengenék, de hallgatnak, azt hi­
szik, ez régi színházlátogató, hát neki dukál 
ez. Majd ha ők is pár évig járnak a szán- 
házba, ők is dúdolnak.

A visszanéző csak azt látja, hogy van 
páns bőven. ízlés, nevelés, az nines se­
hogy.

Jl rendőrség 
katonai delektivehel kap.
A háború nagyon megnövelte a rendőr­

ségek teendőit; különféle, » háborúval öss- 
ssefüggő bűncselekmények, (főkép hdiözál- 
litások), katonaszökevények nyomozása és 
ooh más aprólékos dolog alaposan megduz- 
mztotla a® ügydsrabok számát.

Ezzel símben 8 munkaerő lényegesen
i megcsappant, úgy a tisztviselői kar, mint a 
I legénységi állomány sora szaoamalláthatdlag 
j megritkult, úgy hogy a felszaporodott teen- 
: dók ellátása óriási erőfeszítést rótt a randőr- 
; Bégekre.

Nem ii nagyon csodálható, ha a telje- 
! sitményak láncolata itt ott kiiső meg na tad.

Egyes vidéki városokban már segítettek 
a bajon, illetve katonasággal pótolták a 
hiányt. Miskolcon a rendőriedé nység számát 
120 katonai rendőrrel növeltek s 12 katonai 

; detektívet osztottak be, akik polgári ruhában 
i teljesítenek szolgálatot.

Néhány nap múlva nálunk is lesznek 
; katonai detektívek. Jánossy Gyula fókspl- 
I tányhelyzttes a honvéd póteászlőrljpMaoos- 
i noksággal érintkezéebe lépett s megbeszé- 
! léseket folytatott olyan irányban, hogy a 
i detekíivteetülethes katonai detekliveket osz- 
i ss&nitk be.

A megbaszélös eredménnyel járt, rövi­
desen hat ügyes altisztet bocsátanak a 
rendőrség rendelkezésére. Ezek természe­
tesen leginkább katonai ügyekben fognak 
nyomozni. Mindenesetra már ez is ered- 
mányitok mondható, azonban úgy gondol­
juk, hogy h» Miskolc 12 deleküret kap, 
Nagyvárad legalább kétsser annyit ordernd 
s nem ártana, ha nálunk is osztanáuük be 
kr>.toaai Őrszemekét a rend fenntartására.

* Äae <feäe?lmaa£eBi űgyosxtáíjp hiva- 
. talus érái. Tudatom a vAroa kőzöaségé- 
j vei, hogy a közélelmezési ügyosztály fele- 

lóaségteljee és árubeszerzési, valemint belső 
irodai munkálatainak intézése végett a város 
köBönságéaek osak d. e. 8—12 óráig és O- 
után 2 órától fél 4 ig tesz retdokezésere. 
Tekintettel ezen körülményre, felhívom a 

i város lakosságát, hogy bárrnineixü ügyinek 
reklamálása, vagy elintézése tárgyában csakis 
a fent jelzett időkben keresse fel e?, Agy* 

: osztályt, mert intézkedésem folytán ezen időn 
ml »z ügyosztály senkinek *em tehet rendel- 

í kezesére. Nagyvárad, 1917. fsbrnte hó IS-án.
Lukács Ödön polgárra laterhölyettes.



America 27-én dönt.
Budapest, február 17. (Saját tudósítónktól.) Genfoől jelentik: a 

kan»a lapok newyorki tudósítója jelenti:
Németország és Amerika közötti háborús kilátásokban 

jtiwdás állott be.
Döntés csak fenruár hónap vége felé fog történni. Wil­

son megvárj i, mig Gerard berlini amerikai nagykövet 27-én 
hazaár kezik.

üeddig kerülhető el a háború ?
Budapest, február 17. (Saját tudósítónktól.) Ritterdarnból jelenti a 

kittve Rotterdamisohe Courant: A Morning Post Vashingioni levelezője 
táviratozz», hogy az amerikai kongresszusban nagy ellenzóke van a 
WMwtország elleni háborúnak. Ha azonban a buvárhijóhirc következ­
tében sok amerikai polgár veszti életét, véleményük szerint, nem lehet 
elkerül ni a hadüzenetet.

lelkiismeretlen, korbácsolni való sseny írók­
nak éa kiadóknak és terjesztőknek az egy­
két-bárom koronákat

Tanítók, pedagógusok, wociUpoMtika- 
sok, embarbarátok mondják, suttogj ík, har­
sogják és kesergik, hogy az ifjúság er­
kölcse, lelke megmételyeződött, romlásnak 
indalt. Uraim, könyv xereskedőc, a Vitte 
malom őrli meg a gyermekek, a jövendő 
Magyarország el len tál ló erejét és stég, friss, 
nemes lelkületét.

O..ök közül sokan bóditó mérget árai­
nak, közveszélyes becstelenséget követnek 
el. Ki a kirakatokból ói a pult melül a 
szenny iroda lomnál, jóazántukoól távolítsák 
el, mig a társadalom nem szervezkedik, s 
a jövendő generáció megmentése érdekében 
ki nem korbácsolj« az ilyen hitvány ke­
iért a könyvkereskedés tisztes foglalkozá­
sának házából.

A gázgyár 
beszünteti üzemét.

ß színház szene elegendő 
máreins közepéig.

An után fí^vai fülének.
ítegnap délu;án se s hír érkezett Buda • 

pisiről tudósilóuktól, hogy a magyar királyi 
minteteriam tegnap beható tanácskozást 
folytatott a 8*éning?g dolgában, elhatárolta, 
hogy a gsinházakst, mulatókat ég museumo- 
kát tebruár 19-től sárra tartatja, míg a 
szénssállitási viszonyos javukat s a fagy 
engtd

A Szigligeti színház igazgatósága rög­
lén telefonon érdeklődött a sziház sorsa fe­
lől s azt a megnyugtató választ kapte, hogy 
ez a rradelst osíA a fővárosra vonatkozik. 
Máskfilömban r színház uvyse n várostól 
kap szenet, hanem azt Erdélyi Miklós talá- 
lékooysága gyűjtötte összs.

Erdélyi Miklós már sejtette, mi készöl, 
mert Halmar Lajos titkárral hetekkel előbb 
f&lhajlott minden szenet Kapott is vagy 
kéi vagon úgynevezett ford szenet, poroas 
porszén 9«, da egészen híss.w.álh«tó a szín­
házi kályhákban.

Ven azonkívül almamezői szsnet, ami a 
powes szénnel együtt nagyszerűen ég, s 
fóbb, mint két vagon szenet borakiároztatett 
& színház szénpinoéib?. Mindannap érkezik 
ezenkívül 10 m »tormássá almamezői síén> 
agy, hogy a színháznak március közepéig 
»legende a szénkészlete. Ennélfogva nem 
lehet baaaüntetni as előadásokat, mert a 
színház öiui oorul segítségre momratán s 
ha szene nem lesz, az enyhébb márciusi na 
Fokban fáv&i fog tünetei s errs nézve már 
v® Erdélyinek kötése s ak»d ardő'uhjdo- 
nos is, aki kisegíti a színházat fával.

Erdélyi Miklós színig isgató, Tóth Elek 
k- igazgató, Sik Rí?«ő főrendező és Halmay 
Lajoa titkár mag B mkő Brilágüó kíséreté 
r-n személyesen meggyőződtünk arról, hogy 
s »»inháí&nfik van széna, fütenivzlója. Ntm 
f yil tehát aggódni, hogy ezért megszűnnek 
s® előadások.

A Síigligeii stinházat fenyegető fainség 
pipában beszéltünk Tyll Jánossal, a megye 
a8yik legnagyobb forgalmú fsárusitó cégé- 
rx®k, a öiharnjegyei Tűzifa fogyasztási szö­

vetkezet vezetőjével, aki úgy nyilatkozott, 
hogy a ssövetkesst teljesítené a színház ve­
zetőségének ily tárgyú kérelmét, ha közvet­
lenül hozzá fordul. Igán ugyan, hogy a mai 
ezáliitási nehéseégek és munkáahiány nála 
is fürnállausk, de szári valószínűleg olyan 
helyzetben less a ssöveikeaet, hogy a szín • 
háa fiszüiségietén segíteni fog.

Mi van a kirakatokban ?
Őröl & .A'űrös Malom“.
Gyermekek o ionnak el mdlettünk s 

kabátkáik alatt könyv jkst s?.o?oigatnak . 
Most jöttek egy boltból, amit vásároltak, 
rejtegetik. Az egyik hirtelen elő ntte aköiy- 
vet ős széles morolylya! nízjsjstta a hazug, 
számítással készült clmképű. Pornográfia 
volt.

A kis fiuk pénzt sseraznek ® adnak 
rósz könyvekért. Rettenetesen elterjedi kö­
zöttük s sok ezamét könyv. A kis lányok 
se maradnak; hátrább. S rdűhtlan 15 éren 
aluli leánykák sétálnak hosszú katonák­
kal az uteíkon, kazükban rikító köayrek, 
ajkukon szemérmetlen szó, szemükben a 
tulkoráeérés láza.

A könyvkereskedések elölt összehúzott 
szemekkel kutatják a ««elekek, mit lehet 
vásárolni „valami jót*? A kirakatokba! 
vsn bő zen.

Egy antikvárium első kirakatában fent 
gyermÁkíip98köny?ek és ÁSéCrk, bent a 
ro niás ábécéi ázanin, Arozübisar'öl, Mo­
dern Franciák és Szerelmes Fé-fiak ero­
tikus k ppal. Ősi díszeleg Szatanello De 
kameronja, irta Márkus József. Par talon 
asszony, Kock Psuitól, ugyanettől A három 
nadrága ember. Egv kis sűrített Bocaccío, 
Don Juon intim vallomásai. Casanova em 

| lékiratai, Faublas lovag kalandjai, Scher- 
lock Holmes s egyéb könyvet népies kis 
dúsban. Olcsói, hogy »» if óság megvásárol* 

J hsísi őke*. No és a Vörös malom.
Igvn, as k még nem is háborús vad­

ságok, nem résiregőnyhe öntött fantasztikus 
háborús törénetek, hanem öreg, mestersé­
gesen kevert, állott mérgek, leiekbe mi asz ló, 
^eríncsgjvelőre menő, aljas ösztönöket éb- 
rasitgető pornográf ak.

Mind arra spekulálnak,hogy az ifjúság 
vepye, egye, fogyassz*, o’ ussa és be­
olvassza m-gábs, rouoljm m'g, rokkanjon 
meg korán, csati adja odi e&ekaek a gaz,

Márciusra már nincs szén.
A Ezénhiány rendkívüli sok bajt okos 

főleg azoknál a közü?emsknél, smelyeknft 
a szén a legfontosabb üzemi eszköz, s a 
mely nélkül működésük lehetetlen, lseket 
most válság fenyegeti.

Ilyen válság előtt áll a nagyváradi lég- 
szeszgyár. Szénkészlete csak február végéig 
elegendő s ha eddig nem érkezik réssére 
újabb szénszállítmány, kénytelen üzemét 
beszüntetni.

A gázgyár üzemének szünete sokkal 
nagyobb jelentőségű, mint azt a viszonyok 
kai rém ismerősök hlssik, mert eok má* 
közüzem válságát ír jelenti ® gáz és kokss 
szolgáltatás bessüíitetése.

Igen sok köz ég megénépülot, nagyobb 
ipari vállalat nemesek gázzal világit, de 
kokszszai fűi; a gőzfűtésre berendezett épü­
li tek ffiláso lehetetlenné válik. A többek 
között a gázgyár szünete nagyon megbé­
nítja a Hungária cipőgyár üzemét, a mely 
vállalat pedig elsősorban a hadsereg részére 
dolgozik jelenleg.

Ha krp is időközben a gá’gyár porosa 
szenet, eszel fjnntarthatja ugyan gázszol­
gáltatási üzemét rövidebb időre, de ez na­
gyon költsége, már csak azért is, mert nem 
pótolja a gázgyár valódi célját, amely abban 
nyilvánul, hogy n gáz mellett kokszot ter- 
mel. A poroez erénből ugyanis rém lesz 
koksz, mart se elég és égés után szét­
hull.

A koksz eladást már is kénytelen volt a 
gázgyár bes.’űntatni, mert kászlate oly ke­
vés, hogy még a szerződéses szállításokra 
sem elegöndő, a Bajit szükségletén kívül.

A jebnlegi kokez készletre elsősorban 
magárak a gázgyárnak van ssücséga.

Ugyaris eminens érdeke a gázgyárnak, 
hogy az Stesm beszüntetése után Is melegen 
tartsa a kazánokat és más gépeket, mert ha 
a gázretorták kihűlnek, ami 8—10 nap alatt 
áll elő, a retorták őiszerepsdeznek, tönkre­
mentek. Egyszerű befütessel vjra üzembe 
nem hozható, hanem « retortákst teljesen 
szét kell szedni és nagy költséggel kijavítva 
újra kell összeállítani. Ez a munkálat pár 
hetet igénybe vesz. Tehát ha a gázgyár aa 
üzemszünet alatt is nem rendelkesik elég 
koksszal, a nagy köitaégekon kiről, még leg­
alább egy hónapi késedelemmel volas esalr 
smét üzembe hozható.



Pontos közérdek kivonja tehát, hogy a ; 
gázgyár mielőbb kapjon elést és aurghlelő : 
menet, mert flaembeszünCútéss «ok más vél- | 
falatot is közüiebbrCl érint

Schvarcz Izidor gázgyárigasgató min- , 
dent elkövetett már eddig is, hogy a válla- * 
lat szénhez jusson. Óhajtandó, hogy fáradó 
sásának sikere legyen.

íz ilktnstgilgrt kifizetése.
NUgy pénztárn&í fizetnek.
/ z állas segélyben ríe?» sülökkel köa 

löm, bogy as fcilarrsegdy kifizetéseket négy í 
pénztár u. rr. a városi adó és a házi pénz J 
túr, a tűzoltó laktanyáén 1. sí. segélypénr- 
tér (s a Ke»t utcai fogy »ízlést adóbivetel 
ban a 2 U számú segéb.pénztár fogja telje 
siteni.

A könyv átvételéért mindenki tartozik 
a következő eomndbsn a tözoitó Isktsnyá- : 
ban megjelenni, is a . ötyv átvétele után 
aboz a fizető pénztárhoz sarioiik dm enni, ; 
ahovr » fizetés végett beosstatott

Folyó évi február 16-tcl febrnrr 28-'g 
eeidékes áihmergély k>fj?efé*ek végett jo 1 
lentkerzerek f. ívt felruAr 19 én hétfőn d. í 
e. 1—13(0 ig, d. u. 5501—6800-ig, ftbruír í 
20 én Módin d p. 1301—2600-g, d. u. ■ 
2601-2800 ig. 6801-7800 ig. f b u«r 21 ín ; 
sz> d*r d t. 2801-36(0 g, 3201- 3600 ig, I 
4001-4200 ig. 7801-7900 fa, drfatín 3001— I 
3200 g 3601-4000 M, 7901 -8500-«, tab ' 
4»r 22 n est wHtbön d. e. 4201—5500 ig, i
d. r 8501—9360 ig.

Hnaij enzltr f Huér 19 en hétfőn d. e. ; 
1—200 ig, d u 5501—5700 ig. Mruá- 20 án ? 
kérd i d. e. 1301—1500 g.d m 2601 2800'« í 
februér 21 rr •zerdt.n d e. 7801 — 7910 jg, j 
d u 7901—8000 ig, február 22 én catHö? t 
tökön d. e 4201 — 4400 ig.

Városi accperfiör: február 19 én hét« ' 
fő- d. e. 201—500 ig, d. u. 5701 -6600-ig, 
február 20«’ hidden d.-e. 1501 181,0-«, d. : 
n 6801 71(0 >g, február 21 én sa rcán d. ‘
e. 2801-3000 ig, d. u. 3001- 3200 ír tab i 
ruár 22 <r c. (’őrlőién (?. e. 4401—4700 ig, j
d. u. 8801-8900 ig. '

Tn. ohó iastanysí eoFélyp^nríár: feb ‘ 
ruér 19 én hétfőn d. e 501—900 ’g, d. u. j 
6001 '6400 ig, február 20 ar kedden d. p. I 
1801—22(0-ig, d. v. 7101—7500 ig, f faruár i 
21-r-n szerdán d e. 3201—3600 ig, d u. 
3601—4000 ’i’, f biuór 22 n osntftr’ököía d. ;
e. 4701-5200 lg, d u. 8901-9360 ig.

K it uicni fovvd8fi»t-i adóhivatali nénz 
tárral: február 19 én hétfőn d. e. 901.—■ 
1300 tg, d. u. 6101—6800 ig. február 20 án j 
kedd n d. e. 2201—2600 ig, d. u. 7501— 
7800 ig, febiu'r 21 er rzerdán d. e. 4< 01— 
4200 ig, d. v. 8001—8500 ta. február 22 én 
««merőkön d e 5201—5500 ig, d. u. 8501— • 
8800 tg sorszámmal ellátott egyéneket fogja í 
fizetni.

Hogy s kifzatés fencaVdást íib szem» t 
▼edjen, mi; d u egye1» sllamsegéfyszett tar ’ 
tozik mtgávíd hozni vákrpéost ée art s M 
fizeté<i alkalmával a pénztárrá! beváltani.

Mirdazok, akik államsegély könyveikért; 
a fentebb jakéit aorrendbeo a kifizetési n* ; 
poa m-g m-m jplmnek, azok él'a-nsegélyei ! 
két csak egy később mpghstárosott napon \ 
fogják meglfEpni. ;

N»gy»árad, 1917. fahrulír 15.
Juric^kay Burna, | 

tanácsos.

MEgvettem egy nagy wi]|kégü 
eredeti berlini szabású finom, szép és 

sifckes nwlifüzöt 
és azokat igen szolid ároi. bocsájtum 
nagybecsű vi vőim rendelkezésére, 

tatéul» Julisha 
fDcösralonja Nagyvárad, Rakóci-ut 6 sz.

r^íilREKj;
ffi M »

VERSEK.

Visszatérünk.
Itt visszasírunk minden könnyöt 

Itt a bubávat jóbarát.
Kimerni könnyű, ámde könnyebb 
Halál-halálba térni át . . .

Itt könnybe olvad szét a vérünk, 
De innen mégis — visszatérünk !

Klón haló lelkem nem sejti:
Te vagy távol ? vagy én vagyok ? 
Ha nem lehet ma visszamenni, 
Vársz újra, újra egy napot . . .

Itt . . . vérbe olvad szét a vérünk, 
Ha késve is, de — visszatérünk!

Közel . . . csupán a távolt érzem . . . 
S itt — szeretik a holtakat, 
Mindent szabad itt a harctéren, 
Csupán csak élni nem szabad . . . 
. . . Innen haza folyik a vérünk, 
Ha holtan is, — de visszatérünk.

TOzkereBzIségi
Vérharmal bull a földre halkan. 
Én gázolok — a vércsatakban.

Imbolygó, útvesztő helyek 
Vér, könny, kin, seb, Halál. Megyek.

Bornyum alatt lercskad testem, 
De lelkem száll büszkén, öntelten.

Jön az orosz . . . Ajkam hörög: 
Öljön meg ő . . . Én nem ölök . , .

S mégis . . . Kitérés nincs előle 
Ő rám céloz ... a puska töltve . . .

A földre roskadok le csöndben . . » 
Uram, bocsáss meg . .. Ölteni, . .

Hadd jSjjSn!
Hadd jöjjön a föld égi pokla? 
Van a magyarnak Istene!
Az ész, az agy velő fagyjon megí 
S olvadjon szét a szív bele!
Hadd hulljon a Halálgép hangja,v 
Izzadjon most a Géphalál, 
Legyen hát élet az a léb’k, 
Mely az emberbe hálni jár.

A végnélküli végtelenség 
így zúg az éjbe csönd, sen, 
Letérdelek, leroskadok most 
S a vérző földre könnyezem

A legutolsó éjszakából
Egy darab éjt küldök neked.
Borulj ágiamra és öleld át 
A katonaköpeny^met! . . .

Ä.7E leonzo eik'».
Mikor miig éltek ...!... sorba állították 
E hősöket, do már nyugosznak itt.
— Elvitte a Halál a vér adóját . . . 
Most már — csak a kereszt sorakozik.

Mind föltakar most . . . éles n, vigyázzva, 
S mind álmát őrzi ott a sírba’ lent, 
Kéméivé vár a kittre, trombitára 
,Vigyázz“-ban — a keresztfa regiment.

Egy árny halottat hoz megint az éjb« .
Mé’y sirgödörbe dobja csöndesen, —
Földet szór rá, . . . keresztet tűz fölóje
S kuszáit betűkkel írja rá — «evem.

Buchter HoHáa

* Szentaégimádás. A farsang hí-.
• rom ulolsó napján: holnap hótfőn és ksd. 

dón égés® rrpig tartó Bzentségimádár, íeP! 
a Szent László ph bár ja templomi an űsi 
szokás szerint. Ma, vasárnap délelőtt 6, 7, 
9 és 11 őrskor leesnek szentmisék. A ? 
órai rzent msét Spett Gyufa prafafas- 
kanonok mondja és dr Lestyán Eriire >’e- 
bános tartja a ssent beszédet. Este 7 #a- 
kor lesz a HZ’ntségbetétaJ, amikor a üzent 
beszed t Szilágyi Dózas premonlrei tanít 
tartjs. Háifön reggal 9,órako? dr ffarácoaí , 
JánoR c püspök tartja a nagy misét és

■ Schrifíert Béta plspöki r^örtartf mordío ..
I saent beszídst. Kcdtan reggei 9 ómoj -i 
I zagy misét dr Vucukice Gyula prépost- 
; kzr.orok szolgáltatja és Paulik Béla srgéd- 
I lelkész prídikál. A szsntaőgimádás mind s 

hárem napján délután 3 órakor veeseraya 
; leer.

* Vattern»!» a plébánia tasnpiio 
moh to* n Vasarnsp, a nagyváradi pkbánfa 
tea plomtihban az isteni tiszteletek a követ 
késő sorrendien tartatnak : a várad

i pb láma templomban: regael 7 órasor, 8 
' órnkor eaentnisp, délelőtt 9 órakor ünnepé 
I Ivrs szent mi»« és szsntbeezéd. délelőtt fél 
I 12 őrskor szentmise ; délután 3 órakor lita- 

ms, esie M 7 órakor szeiHbeszéd és há­
borús ájtato ság ; — a Szent László tem 
plombán: reg«»! 7 órakor csendes mise, £ 
órakor prédikáció és fél 9 órakor a tanulók 
miséje, dále'őtt 9 órakor ssent b’sréd és 
ünnepi szentmise; 11 órakor szentmise ; — 
délu’án 3 órakor litánia, este 6 órakor szent 
bfssőd ée báberus ájtatosság ; — s ráraf 
velencei pl» bírnia templomban: reg^l < 
órakor ez ént mise, re« gél 9 őrikor

' népi essntmise és szent beszéd ; — este ü
I órakor prédikáció és háborús ajiaíoiság j

* A jogakadémia dékénjásenk 
megerősítése, A vallás és köioktatas 
fijíji rrißiszter dr Lutter János a nsgj- 
vándi kir kath. jogakadémia nyug- rendes

i tanárját dékáni állásában megerősítette.

* A S»iq?lg» ti Társaság Rádta
: emlékünnep«. A Szigligeti Társaság ms 
j va-árn p la ’ja meg kegyeletes ünnepéi 
I fimflyly-l b Idogult elnöke: Rádl Ödön 
j f nyes emlékezetnek tartozik. A nagyérdemű 
i üniupsög teljes műsora a következő:

I M gnyitó. E mondja S s Ede, a W’ 
s ságe'noke. Emlekbeszeü. Eunor dj. Báró h^

i Pái főüg.vessuei;elles, a Társaság vendég«. 
Rid 01 n tg a modem irodalom. Irta és el 
m ndja Antal Sándor, a Társaság m de®: 
tagj , a iroda'ml szakosztály elnöke.

II Hib’ us köleménjek. Tabéri G
és Gói dir F«renc ve-sei. E őadja Zsoldos- 
At d r. — N*dáry Z dián es Juttass Gyű*® 
y rsel. Előadja Kass eh Esz’^r. — Du’ku 
Akis és 8-s Edi *e sei. Előadja Bih-'i 
Ak s, a Tars«sáy rvndis taeja- A fe olvadó 
n és a vá csháta dta’terméb n lesz és pont- 

, bla lí őr-kor kudódk.
* PénxínHxetek hörgfBlé««

i Ma, va á na hírős nagyváradi péníintée®1’
i ta.tj-i évi közgyűlését A Bihbrmegyci ” 

k»rélipénztár d lelőtt fél 10 órakor, — *
j Nagyváradi Hitelbank délelőtt 11 órakor é® 

a Polgári Takarékpénztár szintén diieiőt' 1 -
> órakor tartják közgyölésEÍket saját htly’«-* 

geikbsn.
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* A Kati» Népszövetség far*. 
*»ng> ö*»®pélfe( melyet ma d u. 5 
órára hiddtek, a szigorított zéróra rendel *t 
következtében egyelőre elhala&ztatik, mivel 
s táviratiig kért belügyminiszteri engedély 
B9m érkezett míg. Az ünnepély megtartásá­
nak újabb időéről a közönség hirlapilag fog 
értesittetnl.

* Anyák Köra alakuló gyűlése. 
Zx Auják Köre ma délután 3 óra tor tartja 
slakaló gyűlését a Kath. Nővédő egyesület 
hslytségében s Teiöky-ntcán a Kath. Le- 
gőayegyiet házában.

* Nagyvárad a nagyszalontai 
Arany János ünnepélyen. Nagyssa- 
Jontán március 2 án tartják meg az Arany 
János születésének évfordulója alkalmából 
reedazendő országos ünnepélyt. Az ünnepély í 
raodeeő bizottsága Nagyvárad városát is 
meghívta as finnrpélyre. Nagyvárad város i 
képviseletében Rimler Károly polgármester 
és SLnszeghy József főmérnök voEsnok résat 
BS! ünnepélyen.

* A Kath« Növédő Egyesűet 
teadélasténja. A Ksth. Nőrédő Egycsü- 
iet febr. 19 ér», hétfőn délután 5 órakor a 
K»Sh Kör választ mányi helyiségében tea- 
dálirtánt rondez, amelyen Eleméry Parancsé 
arasMöuy elnöknő tart eíősdást é« eayúttal 
re egjesülut működése is bemutatást nyer 
agy álalácos beszámolásban. A háziasszony i 
tikiét özv. d;* Márkus Lászlódé és özv. 
Ováry Sándornő urasssor-yok látják ei. A 
dálatánrsi hivatalosak sz egyesület hölgy- 
teij-i! £s esek által meghívott ismerős 
hölgyek.

* Blissiö Újpalotán. P. Varg« je- 
rstúta február 9 étől 15-éig szent mitisiót 
tartott e tiszta katholikus hözaéghan. A 
hívők, akik még eddig soha E?m vsttek 
részt missiőbau, s legnagyobb bu?gósá»?gal 
jelen ek mag nap rap mellett a tsmplom- 
bsn, hogy a lelkes és nagy tudáau jexsuits 
apostoli szeretettől ársdosó prédikációit meg- 
kfiílgassák. M ndanki m-ggyónt és a gyó* 
nők nagy része kétezer háromszor meg- 
ismételfe szent áldozását. A felejthetetlen 
nagy lelki örömöt a község gróf Széchényi 
tóiklós megy és püspök apostoli lelkületének 
köszönheti.

* BixottwAg ® héxbérleteta fel­
mondásánál eOAfordutő vitás Is ér- 
dések elbirálc&Siara. A házbárlatek 
leimondása tárgyában kiadott kormáüyren- 
ddet a felmos dósoknál előforduló vitás 
kérdőiéi elintézésére egy bizottság kiküldő 
sói rendeli sl, amely bízott ág & törvényha- 
tóaág állal kijslö't 20 háztulajdonosból axer 
vcrcudő. Nagyvárad vásos tanácsa tegnsp 
íogialkozott a rendelettel és uíaailct'a Juries 
kay Barna sdóügyi íanácsMokot, hogy e 20 
háztulajdonost jelölje ki ?? javaslatként tér- 
j!3S®SB'5 elő.

* Rtszvia a ftáMéhás!®kban. Tudva­
levőleg a mioiszter a fűtőanyaggal való 1a- 
karétosságról kiadott rarxd-iletében a kávé- 
híuak míUékhelyieégeiní.k, játéktermiének 
elzárását is elrendeli. A rjtdőrsőg tegnap 
idiótán őh rate rarriát tsrktt a kávéhósak- 
bnn, hogy betartják e a miniszter rendel­
kezését, Jánossy Gyula rendőrkapitány, 
Koloaééry János rendő: fogaim szó, Zilahy 
Aatal és Vadász József rendőrfelügyelvk

Birs József rerdórtisztvisdő az egész

tisztviselői és ddekli? karral csoportokban i 
bejárták *z összes kávé hátakat. A razzia 
eredménye az volt, hagy a játéktermeket i 
mindenütt bM:vn találták.

* Megfagyott. kiagy Lajos berek­
böszörményi hentes és mészárosmester, a 
község egyik legtekintélyesebb gazdája, e hó 
I4-őn Váradra jött Berekböszörményből s 
azóta nyoma veszett. Aggódó családja napok 
óta nyomoztatott utána s igy tudta meg, 
hogy Váradról Biherkeresztesre ment, hogy 
disznókat vásároljon s onnan este félhatkor 
útnak indult Barekbószörménybe gyalog! 
mert nem kapott fuvarost. Többst azonban 
nem sikerült kinyomozni, de már akkor 
kétségtelennek látszott, hogy Nagy Lajost 
szerencsétlenség érte az utón. Ziák Jóisef 
berekböszörményi segéd ;egjző maga vatta 
kezébe ekkor a nyomosáét, napokon keresz­
tül kereste az el ültet, mig végre tegnap 
d »lelőtt megtalálta Bihsrkcre^ztas hitárában 
egy dűlő utón a havon elterülve, holttá dsr* 
m-dten. Pénze hiány nélkül meg volt a 
hulla zsebében. Nagy Lajos nem találta 
meg az utat a nag? hófúvásban s a községi 
határban tévelygett, a közsósbaliek látták is 
messziről, misor ott bolyongott a határban, 
ps segélykiáíUsát senkisfm hallotta. A holt­
testet hazanzáliiiotték ‘Berekböszörménybe, 
ahol e hó 19 én tesetik el. A köitisztelet- 
ben álló család iránt nagy rés vét nyilvánult 
meg a körságben. Ngy Lajost ?öz\egya és 
7 tata család1,» s’ratja. Egyetlen fii a harc­
téren van s míg nem is tudták értesíteni 
epja elhunytéról.

* Adományok a Katth Nöwédö 
• Egyesületnek A Katii. Nővádő Egye
i sülét céljaira újabban adakoztak : a Kath. 
' Kör 345, Biharmegyvi Takarékpénztár 50, 

Gálfy Sándor hittanár „Ssezit Ferenc nto 
mában“ című csinos főseiben megjelent bi- 
szedánek eddigi tiszta jövedelmét, 200 K t 
adományod. Hálás köszönetét mondunk, 
hogy ügyünket ily hlkesm felkarolják és 
hathatósan támogatják. Eg ben fslbívjuk a 
nagyközönség figyelmét Gally Sándor hit 
tanár feníjclzett kis füzetére, ki »at 50 fii 
térért megveszi, egy étmő gyar.^öknex egy 
nspi tejet ad. „Szőni Ferecc nyomában“ o. 
füzetek a templomi könyves táblákon kap 
hitók s buzgó terjesztőknek bér wnnvit r»n 
onlkezóaére bocsäjiußk. A Kath. Nővédő 
Egyesület.

* A saHtíadí jótékony nőügyiét 
estélye. A sarkad! jótékony nőegylet a 
h-tdiárvák jsvára estélyt rendezett tegnap, 
moly este fél 9-kor vette kezdetét. Az esté­
lyen Rácz Pál plébános tartott érdekes és 
tsítalmxs felolvasást. Elósdíák Balázs Sin 
dór „Tréfa“ c egyfelvon-ísos vígjátékot. Sze­
replők voltak: Hubay Pál, T. Balogh Jolán, 
Szilágyi Lajosáé B iros: Mikaáné. Ab sb- 
tilyt G/ida Józs-sfné songorajátéka telte vál- 
t .zBtossá. Műi táocrk és szavalatok kövat- 
keztek. Az estélynek nagy sikere volt anya­
gilag is.

* A Vörös-Kereset köxgySiáse. 
; A Vöiöa Kereszt Egylet rend is évi köz- 
• gyűlését f. hó 22 én, csütörtökön délután 6

órakor tar íja r városháza bi&ottjági termá­
ban, melyre öastai tagjait tisztelettel msg- 
hívja az elnökség.

A közgyűlés tárgyai a következők : 1. 
Az óíi jelentés. 2. A költségvetés és vagyon 
klcnutslása. 3. A sfiámvizagáló bisottság je 
lantéae. 4. A váUsstrnáay i ditváiyaiaak 

■ tárgyalása és fjLtiÜk való hicároiathaital.
5. A jövő én tonníva ók faiéit való határo-

zathozatal. 6. A választmány tagjainak mag- 
válasktása. 7. A ssá tn via igáló bizottság meg- 
választáss. 8. Tiszteletbeli tagok válaaztím.
9. Esetleges indítványok.

* Nine® tvnitá® « kero^ke- 
d®1«ni iák ólában. A nagyvAr«di felső 
kereskedelmi fiú- és leányiskolában, vala­
mint a kereskedő i assist ólában a tsnitás f. 
é. február 25 ig bezárólag szünetelni fog. 
Sebestek i. igazgató.

* Kereskedők és hentesek kés» 
létén ok bejelentése. Tuda om a város 
közönségével, valamint a k»r szedőkkel és 
a hentesmesterekkel, hogy a különböző éld- 
nciazerutalványok iránt vJó felszóbtnlások, 
valamint h kereskedők és hentesek bejelen- 
téssi újabbm értetett készletsikről naponta 
délelőtt 9 és 12 óra kö.ö;t eszközölhetők 
egyelőt* a vérosi levéltár alsó helyiségbe®. 
— A hivatalos helyiség a városház« Teleki- 
uteri kapuján ét, a j<bb oldalon levő vbb> 
ajíóu keresztül közeli h-fő meg, ncm pedig 
a levéltár ajtóján. Nagyvárad, 1917. február 
hó IGsán. Lukács Ödön polgármester^ 
helyettes.

* Könyvelésben és levelezésbe jár­
tas kisasszony vagy rokkant katona állást 
nyerhet GlÖeksman Ármin cégnél Szent- 
László tér.

* Fiúméban eladó ház. 2 három­
szobás 1 kétszobás lakással és egy 
kis üzlethelyiséggel. Ért kezhetni 
Reigl Ernőfürdobérlö/el, Félixfárdfi.

* Kyőnyferü réssé« arc a nő leg- 
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
hogy eltüntethesse. Elég ha a magbeosüUia- 
te len Y-PO cré net és szappant használja 
nisjlytői a bőr visszanyeri ruganyosságát al- 
tfinteti 8 ráncokat, szeplőket, mittesereket, 
májfottokat, pattanásokat és bőr vörös 
séget. Kapható: Farkas István «Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákócs-utl ’7/B 
Rimanócsy palota.

* OLsh Rudi ar Elnkében. Mi ssts 
0 áh Rali, a Na<?vá?>djn ainyir« ksdrrit 
« .'áüjpriinás teoekara haugvsrsenyes az 
Emkóben.

jí F*®äi*®&4#bMhb NOKIA b&tea bmh« 
Ír* j koron» 80 fillér. Kapható kíeftrótat 
y&Ékwg Tstrás Apolló drogcrtáfábe® R4» 
k W »’

Őszi és téH ruhák, férfi öltö­
nyök, felöltők, festése és tisz­
títása. Függöny, kézimunka, ke­
lengye neműek tisztítása. Fe­
kete festés elsőrendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS 
kelmefestő, vegy tiszti tó ás gőzmosógyárábwa 

Nagyvárad.

Gyár telefon ss. 34. Felvételi üzlat 14—69. 
.......... ..................................... ............ ................

* Kepe®«» egy jókarban tevő tizede« 
mérleget, lehetőleg 200 klgmig. Cica a kiadó- 
hivataiban.

* Butarovott szobák rövidebb 
hosszabb időre a Z íldfa-épütetben iá «dók. 
Feívilágo itással szolgál a szobakcselőnő. 
(Zöldfa-épület.)

* „Korona ezappan-por.“ Nem 
k«*ll szappan, 8itn ásód«, seen mojópor. Hó* 
tebárre mos, r ruhának ren árt, minden 
csomagon a törvényszéki vegyéasi tanúsítvány 
Rgy félkilós doboz ára 25 kgr. ruhára 1 ko­
rona. Egyedüli főraktár: Parias latrán 
„ ápohó drogéria* Nagyvárad. Telefon 11—08.

Etedó olcsón 500.000 darab tégla Ér­
teke» hetni a Nagyváradi Kereskedelmi ás 
Forgalmibank részvénytársaságnál Rimaofcy- 
utoa 6.
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SZÍNHÁZ
A MAI SZiNLAPOK.

Héhitón 8 órakor, fél helyárakkal :

Lili.
Operett 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK :

Avrtóaia Flinchard tüzér — Bihari Sándor 
®e la Sreige Batteliers bíró — Tárnái Béla 
Skint Bipoteee vicomte — Szigeti Jenő
SScmpán proíeszszor — Rákosi Ferenc
Boné — —■ — Zsoldos Andor
4«farmif ) — — —

j __  __ Sz. Zsigmondi Anna

■ete 7 órakor, lendes heiyárakkal:

A családfő.
Operett 3 felvonásban, 

SZEMÉLYEK :

Benedek, tőkepénzes — Sik Rezső 
ÖOTsttju, a felesége — J. Gazdy Aranka
Chengori László unokatestvérük Tompa Béla
Ssengori Lili nnokahugnk 
Wolerea, spanyol táncosnő 
Víltoay Izidora —
Trombitáé Julcsit, dajka 
H*tey Hasszán —

— Szebeni Margit
— Vigh Manci
— T Pogány Janka
— Sz. Zsigmondy Anna
— Rákosi Ferenc

Hé fő: A családfő.
Kedd: A e?>Ldfő.
8 oda: A családfő-
Oiütcriök: A s áp asszony (Bamutató 

■tóadá).
Péntek. A szép asszony.
fikombat délután: Három a kislány.
B otnbat este: A sr-p asszony.
V s^rnap délután: Ká'pÁhy Zoltán.
Vasárnap este: Mágnás Miska.

A családfő.
— A Szigligeti színház ma esti bemutatója.—

Vasárnap este a Szigligeti színház & 
német snnpadtkon sikert aretott operettek 
egyik ligsz'nzác ósat b sikerű cperettejét 
mutatja be, amely Bee ban — példátlanul — 
pár all n ntpszeröségre tett szert

A b esi Ri> g ól a Práterig szinte han­
gos» k «z uioák a Der setlige Balduin kedves 
melódiától, amelyek öt?rz‘8áége a Családfő 
iíoen ke ült a pur f urával magyar eiin- 
padra, vagy tán jobban mondva a nagyváradi 
fesmhfE szinpsdára, amennyibín itt játszök 
elÖBíör megyar színpadon a Család'őt.

El ek ez op rettenek vdame.-nji vál 
fajtársa között még az a ritka értéke is meg 
van, ho*y egységes c eletményű librettója, 
zen« néliül is pcmpáean megállana, cly 
ötletgszdag, vidám éa »roagt»ió.

A valóság s vig.áiékrzámbxmenő, szipor 
kázó ö l tekhi-l teli operett« elő..dis»’n mii d- 
kft együ ><s ehő amu erői lépnek fal. közöt 
ttk 8/. Zs’gmordy Alls, Vigh Manci és 
Szebeni Margit.

t* szép assarony.
Gábor Andor színművének a bemutatója

Ahogy r mapa v;<rcató nagysikerűén, 
szerda eati <lő»óá-fivnl ctmk rövid időre le 
kerül a nnscrríl a Családfő, helyét nyom­
ban egy má ik ujdonsi g: G bor A der szia, 
müve: A sztp asszony veszi át csütörtökön 
este a műsor uralmát.

Fontos kelléke A «zóp atszony sikere 
biztosit sá ak a kif gás abn előadna és a 
(rimszrreplő mű é->i kvalitáséi, amely kellé 
kék egyikét Erdélyi Miklós, a szakavatott, 
kitűnő renderő, másikát pedig az garantálja, 

hogy a Szép assaonyt rálunk H. Körötsy 
Juci fogja játszani.

A Szigligeti színház társulatának ez a 
külsőségekben megnyerő előnyökben gaz­
dag drámai művésznője, nem euy értékes 
lendült ttel bebizonyította már, hogy teljes 
pompájában kifejlődött bent e a megértése 
és mcgérzékelni tudása a komplikáltabb női 
egyéniségek rejtelmeinek es Gabor Ai d r 
szép asszonya éppen ezektől a nőkből való, 
akik kápráztató «ingáidat ágot követelnek a 
cirnsrerep őtől

H. Körössy Juci művészi tudása melleit, 
minden Msdbttal megbirkózni kész, törhet 
len ambícióját is sorompóba viszi a Szép 
Asszot y literének biztosi ása érdekében és 
Így a csütörtöki bemutató elé, egv valóban 
megkülönböztetett művészért ék ti rziuházi et 
reményében tekinthet a közönség.'

— A ma esti előadó?, valamint a 
Családfő lobbi előadásai is esti hét órakor 
kezdődik.

N Y I L T T É R.
3 « »

Kősxcnetnyilvs ní$á«.
Mindszoknak, akik a f irdhetlen 

kedvé« jó férj, apa, testvér én rokon 
▼égtis’ztsaaégén megjelentek vagy 
részvé űkat kifejezték, ez u m mond 
hálás köszönetét a gyéezbsbi suit

Gulwcssf* család.

SZERKESZTŐI POST«.
0»w. Csenge riné A gyermek ügye az 

árvaszék <16 f g kerülni, ott megvizsgálják a dol­
got s rém történhetik vele semmi igazságtalanság. 
Tannit jelentse he az árvaszéken.

R®bbí nt Munkaközvetítés végett forduljon 
dr Cziífra fingján urh<z. A rokkantnyugdij oly ke­
vés, hogy abból ugyan házat senki nem vesz. Előre 
2 0—30 évre nem adják ki a nyugdijat

Főszerkesztő

KRŐG8B ÁUDiR
Felelő» axerkesxtő 

r. PAPP umi
tiádé lej eiö. Ou»afaiw& határá­

ban 3bO kisütJd területű legelő 1917 január 
1 tői bérbeadó. Értekezhetni a Polgári takarék- 
pénztán ál Kossutu utca.

»Boti uoga felvétetik, Komló« 
Testvén ku< 1.

Ingatlsnoli eladása és vétele.
iHfzHülktél ház- ÍB ípyrb ingatlanok 

elfdáta és viele dolgában több bejele .tón 
történt. Fdhivjuk tehát azokat, aük ház 
wgy más irdatlant

venni vagy eladni
akari ek, hogy tbbeli szándékukat intézetünk­
nél haladéktalanul

jelentsék be,
mert ki’ünő öMzekötteti stini m 1 fogvn ez 
igér yrhei a rppy< mb! an és legkedwző >beu 
ki tudjuk e légim ni

A> ingatlan ábdísrk leLoryolitása ér- 
dekíben szűke u es a én előnyös kolcaönök- 
ről is goi dosKodunk.

Újvárosi Takarékpénztár r. t. 
Nagy vái ad, Szent-Laszlő-ter 5.

VIGADÓ 
mozgó­
színház

Vasárnap
A halAi kÜHzöbéu 

dráma 3 f<Iv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakoi éu 

hétköznapokon 6-kor.

UR9HI9 
mozgó­
színház

Vasárnap
A pavilion titka, 

drAita 3 fs’v.
Előadások kezdete: Szombaton, rx- 
sárnap ő« ünnepi apón 3 órakort é» 

hétköznapokon 5-kor

APOLLÓ 
mozgó­
színház

Vasárnap I
A szép asszony 1.

dráma 5 fölv.
Előadások kezdete: 8tomb*ton. w »* 
sárnap és ünnepnapom 8 őrakcs te ® 

bétkltsnapokor. b-krw.
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Cbina e/.üst kenyér kosár fogóval . . i ü
China ezüst cukor tarló fogóval . , , 6 í
China ezáat vaj tartó fogóval . ... ® K
China ezü-t cukor kosár fogóval . . . i f
China ezüst gyttmöles állvány tállal ..ül 
China ezüst dohányzó kéazlet tálcával . 5 £ 
Cnina ezö-t gyümölca kosár színezve . 4 ® 
Alpacca torta állvány majolika betéttel 5 1 
Alpacca kenyer kosár majolika betéttel b £ 
China ezüst talpas állvány színes üveggel 6 & 
Majolika vizes Kancsó színezve . . . & K 
Majolika tesztás iái sziliéivé 6 tányérral & i 
Majolika virágváza színezve roceoeo . . b í 
Befóttes késztet seines roecoe« 6 iányéiaral Ä £ 
Befőtte» állvány színes 6 tányérral ..II 
Likőr készlet tálcával aranyozva 6 szem. & % 
Boros készlet roccoco aranyozva 6 szem » K. 
Sörös készlet roccoco aranyozva 6 szem, ö < 
China ezüst talpas gyümölcs állvány . 30 K 
Mo-dó készlet fayenee szenes rorcoc© . 40 3. 
Gyermek mo-dó készb-t színes felszerelve 10 K 
Füszei kee/Jel színes felszerelve álvánnyal 10 X 
Teás készlet színes aranyozással 6 szem. 43 £ 
Kávés készlet színes aranyozással 6 szem 13 K 
Feketekávé» készlet tálcával színes 6 sz. 12 K 
Ebédlő készletez, aranyozással roccoco 6 az, 36 K 
Eb. dló kész.sz. aranyozással roccoco 12 sz. 80 X

8«- 
a«r

»»:> 
»«- 
«a;
■e>-

»»■ 
■r>

ar 
«Ki
M?
Sfc 
8»
Ml 
a«
H f-

■ 
Bili

a«1

»» Konyha felszerelésok, zomáu- bw 
cozott aczél főző dények, Evő- **

BW eszközök, kávéházi és ven-
«« dógiői felszerelések.
»* kt'r

:: HéphEFEtBzés. ablali üRgezfo «
í* gyorsan és pontosan elönyCs
»» árban készük
SK x Sfá’ ■
«« Eladás nagyban és kicsinyben. *>'■

SKoMLÓS l ESTVtREií :i
9» Ä«1

üveg nagykereskedés
se Zöldfa-u. 13 Telefonszál» 372.



Bubla és Társa.
Cégtulajdonos : Bubla József 

Szlaroveszky-utca 1.

I nagyvarad varos I
VILLAMOS MÜVE

, IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP:

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 11 telep telefonja 514. A telep telefonj« 614,

Minden kapható e fűszer 
és csemege kereskedésben. 
Szalámi, sajt, szalonna, 
kitűnő BKálnaszörp, 
Törley pezsgő, valódi 

kitűnő i-borok.

Saját termésű bor.
Szappanok. Naponta friss 
ízletes házikenyér. Felvágott 
fa házhoz szállítva. Élelmi 
cikkek. Naporta friss vaj, 

remek liptói túró.

I Telefonszám 11-49

1 
.Ü

afrik és lószőrmatracok, j 
amerikai és 8<>ítro«iy- 1 
ágybetétek: összehajtós ! 
ágyak eredeti gyári árakon 1 

kaphatók

Tátray Sándor j
r-L-nál Körös-utca 11.

Telefon : 558 I

Merza Kálmán
ayerges és szíjgyártó Nagyvárad, 

Ráktozl-nt 19. szám.
Telefon 3 65 To’öíűa: 3- 65

Tiszti nyereg és szíjazat, ko- 
csizó és igás szerszámok, kocsi­
ülés, lábvédők és szerszámlak- 

kok raktára.

Értesítjük a város t. 
közönségét, hogy a 
legújabb rendszerű

; Villamos vasalók, 
„ főzőedények, 
,, tea főzök, 

megérkeztek és a legolcsóbb árban kaphatók. 
Wnlfrsm és e<?yőb izzólámpák a legolcsóbb ?V Viiimi! árban telefon rendelésre díjmentesen 
házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel 
ügyeletes szolgálat.
Pbillárnk *^2 Wi!tÍ0B ivlámpapótlók 2000 
Uollsflluhj gyertyafényig.

Villamos motorok Kl"“’“““’“ t,p- 
K öl t ssé gvetése két díj mentesen készítünk

w

w
c/j

temlő telefonja
55.

Eladó fliuraközi mán. j
A nagyváradi lat. szert. I 
káptalan iklódi gazdasá- I 
gában eladó egy 6 éves | 
sár ga teli vér murakö zi mén. |

I
 Bővebb fd világosi fást nyújt Jancsó S 

Lajos azátnUrtó. Idád piV'-it-, a p I 
Nagyvárad, Talefon 495.

H.elfy József utóda I 
NAGYVÁRAD.

KOSSUTH LAJOS-ÜTCá 7.
Telefon-szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

Ajánl dús raktáráról előnyösen : 
lisztes és gabonazsákokat, pony vá­
ltat. mindenféle legjobb kötélárut, 

kender és papirzsinegeket,

szalmazsákok, pokróczok ós 
takarókat,

gazdasági erős csizmákat és fedél­
lemezeket, olajokat és gépzsirt 

Nagy raktár kárpitos kellékekben.
______ _____ __

Beraktározás!
Áruk, bútorok, terminyek stb. ráridibb ■ 

hosszabb időn való birsktározás-ira inog 
felelő helyiségek, ezakan kívül boros- és 
szársz-pincék, istállók, kocsisziaok is állatuk 
rendelkezésre. A berak tározóit tárgyakat tűz­
és betörés ellen biziositjuk. Közelebbi fel­
világosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Tá s 
bei aktarozási osztálya.

l ola: Sas.p»<ngB,24«J.IápM5-Tslaha 1400
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55.

I
Az Erzsébetligeten lévő
4 uj földszintes 
házban egy és két szo­
bás lakások mellékhe­
lyiségekkel május hó 

1-re kiadók,
Értekezni lehet a 3. épület­
ben lakó házmesternél, vagy 
Incze irodában Bémer-tér 3.á

t«B3»maHn saras

Mezőgazdáknak saját gaz­
dasági szükségletükre szol­
gáló köles hántolásáta Hadi 
Termény- Részvénytársaság 
feltételei szerint elvállaljuk.

fflaskovitsRdolf ÉsFiai
„Adria“ R. T. Nagyváradon.

Kiadó. Arany János-utca 7. sz házban 
sgyedölálló 4 szobás oaodita laká-i turdl- 
azoba s e^yéb mellék idyíségekkel 1917 
augusztus hó 1 re. É tekerhetni a Polgári 
Takarék pénztárnál Kossuth-utca.

■mii iii—immi iiriniwBiiiiywnBnwnMmMimnr

EkuM
Kórház-u végétől 10 perc 
távolságra jobb oldalon 
1900 □ méter szőlő és 
gyümölcsfával beültetett te­
rületen 3 szoba, verenda, 
konyha, kamara, pince és 
mellek épületből áló ház 
házsz.171 7. Asztalos Jenő.



1Ä viszályai ion febr I«.

Mindenféle ridéli meorende- 
léseket azonnal szállítunk.

Telephon 92. sz.

Alabástrom szappan 
legjobb és legtisztább anyagok­
ból készül, kitünően habzó, igen 
tartós, teljesen lúg mentes fi­
nom szappan kellemes illatánál 
fogva általánosan elvan terjedve 

1 dib ára 3 kor. 50 fillér.

keleti hajfestő
legszebb fekete, vagy barna 
színre fest néhány perc alatt 
minden hajat, bajuszt es szakáit. 
Teljesen ártalmatlan. Használata 
egyszerű és a festés igen sokáig 
tart. Óvakodjunk utánzatoktól 
csak E Ifö I R névvel ellátott do­

bozokat fogadjunk eh

1 készlet ára 3 kor. 50 fillér.
Ha szeplőjétől és pattanásoktól 
meg akar szabadulni, ha üde, 
friss arcot akar, úgy használjon 

alabástrom 
arczcmnrt 

kétféle minőség van forgalom­
ban nappali és esteli használatra 

1 tégely éra 1 kor. 30 fill.

Fenti szerek kaphatók;

NEMETH PAL
..Arany Kérészi“
gyógyszertárában.

Nagyvárad, Szent LászIHr. I I ni?FATT
(Városháza mellett) I jÉ -IJ-Bj 1AII

O csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső felhatalmazása folytán

w*
44. CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORS JÁTÉK 

polgári jótékony célokra.
Esen tcrsjátél 21.146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625.C60kor. összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona.
A huzás nyilvánosén Wier,ben, 1917. február 22-én fog megtartatni.

Efly éra 4 korona,
Sorsjegyek Wieiben a csász. kir. áHamsorsjálékok osztályánál, m. kér., Vordere ZoUamtsslrasee 5. sa. a,, 
a m. kir. lo;tójövedéki igazgatóságnál Buda] est, IX. kér.. Főváml áz. továbbá a loltógyüjtödékbeB, do- 
bánytőzsdékben, vasutaknál, adó-, jowa- és táviidabivataloki ál, váltóiizletekLen stb kaphatók Játékter­

vek soisppy vicék lészéie ingy< n adató; k ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét,

A csász. lir. éllzmscrsjátékck vezérigazgatóságától.
Jólékonycélu sorsjátékok osztálya.

HS

I N agyteleky és Arany János 
utca sarkán lévő házban 
az emeleti n egy modern 
négy szobás lakás erkél­
lyel és n ellékhelyiségekkel 
május hó 1-re kiadó !

Ugyanitt egy 

üzlethelyiség 
és egy routerrainban lévő 
egy szobás lakás aug. 1-re 

kiadó !
Értekezni leh»4 a házmester­
nél, vagy 1NCZE irodában, 
B m»r-tér 3 ik szám alatt.

I FACIPŐ-ÍJ Y ÁR | 
I Hi as Cipót I 
I LINOLEUM NAGYVÁRAD 

| g RAKÓCZI-UT 5. SZÁM.

I Cipőfelsőrész
talp és sarok fából.
Nagyság: 27-28, 29-35, 36-39, 40 48.

Ar: 14-, 16-70, 1f 40, 24--K.

ENGROS I

ÍZSAK LIDIM

Nagyvárad, M-szállü^
wXi

Nsgy Siader-u. 1- Tt ’’’íhllhfi.

Fözöket « legelső divat ezerint 2 őrs 
fístt elkészítünk, kész fősökben egyenes 
tartók, melltartók és bustskötőkben nagy 
választók. Fűzőket válatíztdE végett rí- 
'lékre is kfildünk, tisztításokat és javító- 
«okát pontosan elkészítőnk Szigligeti 
»slnháx művésznőinek egyedüli ssállitájs.

Telefon: 11-53.

r*»sv*nyU.r»ató< ÄjifyWwi.


